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A Fi Idán főügyész által beindított 
harmadik borsai vizsgálat még teljes 
«őzzel folyik és mint értesülünk, a nyo­
mozó hatóságok ez alkalommal valóban 
minden olyan momentumra kiterjesztik 
figyelmüket, amelyek valamelyes össze­
függésben vannak a tűz keletkezésének 
okaival és világosságot deríthetnek arra 
* rejtélyre, amely már — túlzás nélkül 
állítható európai érdeklődés tárgyát 
képezi. Most tehát bizalommal várjuk 
ennek a vizsgálatnak eredményét, amely 
ha továbbra is következetesen és lelki- 
ismeretesen lesz végrehajtva, talán pon­
tot fog tenni a már hetek óta napiren­
den lévő borsai kérdésre. Nemcsak a 
magunk, de az egész ország nyugalma 
fs presztízse szempontjából fölöttébb 
kívánatos, hogy a borsai tragédia min­
den vonatkozásban likvidáltassék. Ha 
a vizsgálat beigazoltunk fogja látni az 
oly sok irányban alátámasztott gyanút, 
hogy gyújtogatás történt, úgy nyomoz­
za ki haladéktalanul a bűnösöket és ál- 

I litsa őket bíróság elé. Ha azonban min­
den gyanús momentum ellenére a vizs­
galat arra a meggyőződésre jutna, hogy 
Borsán mégsem történt gyújtogatás, 
hanem csak véletlen szerencsétlenség 
eredménye volt a tűz, akkor is itt az 
Go je. hogy Borsa lekerüljön a közér­
deklődés és a közizgalom napirendjéről.

Ennek a napirendrctérésnek azonban 
varrnak bizonyos nelkülözhetetlen elő­
feltételei. A vizsgálat pozitív, vagy ne­
gativ _ befejezése még nem zárja le a 
borsai problémát. Csupán morális és 
jogi oldalát fogja megoldani a kérdés­
nek. de nem fogja felépíteni a leégett 
hazakat, nem fogja fedél alá juttatni a 
hajléktalanok ezreit és nem fogja ke- 
nvvrhez juttatni az egzisztenciájukat 
vesztett családokat. Már pedig addig, 
amig Borsán üszkös romok merednek 
az ogre, amíg a zsidó falu lakosságának 
többsége szabad ég alatt, vagy össze- 
Ys.iio’t odúkban és pincékben kénytelen 
tölteni napjait, addig Borsa megoldat­
lan es nyugtalanító probléma marad 
szamunkra s az ország számára. Ennek 
a nyitott kérdésnek likvidálásához 
akart hozzájárulni a Zsidó Parlamenti 
Kbih akkor, amikor dr. Fischer József 
képviselő utján interveniált a kormány 
vezető tagjainál, hogy megfelelő kárté- 
ntes utján nyújtsanak segítséget a le­
pett Borsa felépítéséhez. A válasz, me­
het \ aida belügyminiszter erre az in­
tervencióra adott, meglepő és nélkülözi 
a helyzet diktálta belátást. Vaida sze- 
rmt a kormány nem adhat kártérítést 
* borsaiaknak azon oknál fogva, mert 
ez hallgatólagos beismerése lenne an- 
aak, hogy gyújtogatás történt. Vaida a 
borsíii tüzet egyszerű elemi csapásnak 
tekinti, olyannak, amilyen a hotini tiiz, 

a durostormegyei jégverés volt. 
Ba a borsai károsultakat különleges 
. bánásban részesítené, úgy szerinte 
•)?Sgal tiltakozhatnának ez ellen a ho- 
hni, du rost őri és a többi károsultak is.

A leghatározottabban szembe kell 
pállanunk Vaida belügyminiszter oki 
[ejtésével, amely egészen szűklátókörű 
•s nélkülöz minden szélesebb horizontú 
Politikai koncepciót. A borsai tűz még 
®hhan_ a nemvárt esetben, ha a harma- 
ytk vizsgálat is negativ eredménnyel 
larua, sem tekinthető egyszerű elemi 
•^apásnak azon előzmények és kisérő- 
■iPien ségek kövekeztében, amelyeknek 
keretében lezajlott. Ezt a tüzet a közvé- 
•en-ény tudatában sohasem fog leheti.i 
Szétválasztani az antiszemita mozga­
tóitól és megcáfolhatatlanu 1 mély igaz- 
*a"ot mondott Moldovan miniszter tar- 
Gínányi igazgató, amikor a borsai ro- 
m°k _ fölött könnyes szemekkel jelentet- 
li‘. ki, hogy ebben a tűzben az antisze­
mita gyűlölködés szimbólumát látja.

látjuk mi is s ezt látja az egész 
Vllág.
^ Végzetesen elhibázott dolog tehát 

belügyminiszter okfejtése, ami-

kor azzal tagadja meg a kártérítést a 
borsavaktól, mert ez hallgatólagos be- 

i ismerése lenne annak, hogy gyújtogatás 
’ történt. Mindenekelőtt: soha senki sem 
vádolta a kormányt azzal, hogy ő gyúj­
totta fel Borsát. A gyanuokok csak arra 
irányultak, hogy gonosztevők kezei van­
nak a tűz mögött. A kormány tagjai 
az egész borsai kérdésben kezdettől fog­
va csak a formai momentumokra fek­
tették a súlyt és következetesen elkerül­
ték a lényeget. Ezt teszi most is Vaida 
belügyminiszter, holott a politikai böl­
csesség éppen azt kivánná, hogy a bor­
sai ügy mielőbb likvidáltassék, még­

pedig olymódon, amely a lelkek megbé- 
küléséhez vezet. Ha a kormány megfe­
lelő kártérítést juttatna a borsaiaknak 
s lehetővé tenné a falu gyors felépíté­
sét, ezzel ország-világ előtt a legbeszé­
desebb tanujelét adná annak, hogy tel­
jességgel idegen tőle mindaz, amit Bor­
sával kapcsolatban bel- és külföldön hi- 
resztelnek és hogy igaz emberi szívvel 
együttérez a szerencsétlenekkel s meg­
hozza a maga áldozatát a csapás eny­
hítéséhez. Ez a kártérítés nagymérték­
ben mozdítaná elő, hogy a feledés ho­
mályába merüljenek azok a szomorú 
események, melyek Borsán és Márama-

rosban a közelmúltban lezajlottak s 
hogy a gyűlölet és nyugtalanság atmosz 
fér áj át a béke és a munka levegője 
váltsa fel. A becsületes kártérítéssel 
nemcsak hogy nem vállal közösséget a 
kormány a borsai tiiz körül felmerült 
gyanús momentumokkal, de ellenkező­
leg, az egyedül hathatós cáfolatát adja 
azoknak. Éppen ezért elvárjuk, hogy a 
kormány az igazi humanizmus a poli­
tikai előrelátás szempontjait követve, 
revízió alá veszi álláspontját és mielőbb 
kiutalja a borsaiak számára azt a kár­
térítést, amellyel jóváteheti az őket ért 
nagy szerencsétlenséget.

Ä campulungi lörráiesiéft 
harmincnapos vizsgalati iogsagot rendeli el

Constantin Danila ellen
Öt antiszemita agitátor ellen rendelték el a vizsgálati fogságot Cámpulungban

Bucuresti—Bukarest, augusztus 23. 
Csernovicból jelentik, hogy Constantin 
Dani lát ma reggel erős fedezet mel­
lett ^ Cámpulungba szállították. Daniiét 
néhány nappal ezelőtt, mint ismeretes. 
Nagykárolyban tartóztatták le ;\ Vm. 
pulungi ügyészség körözőlevele alap- 

1 ján. A cámpulungi ügyészség az el­
múlt hónapi zavargásokból, különösen

pedig a vamai és cámpulungi esemé­
nyekből kifolyólag izgatással vádolja 
Daniiét, akit ezenkívül a dorna-cand- 
reniben Kubinger zsidó kereskedő el- j 
len elkövetett gránátos merényletre \ 

"Vlk.ujt:: .sál is .vádolják.
\ Daniiét a cámpulungi ügyészségi j 
. fogházba szállították, ahol kívüle < 
■ ugyancsak letartóztatásban vannak

Csak segélyt és nem kártérítést akar 
adni a kormánya borsai károsultaknak
Dr Fischer József intervenciója Vaida belügyminiszternél és Maniu miniszterelnöknél

Cluj—Kolozsvár, augusztus 23. (Az 
! Uj Kelet tudósitójától.) A Zsidó Parla- 
I menti Klub nyomban a borsai tüzka- 
i tasztrófa után felvette a tárgyalásokat 
i a kormánnyal a borsai károsultak kár- 

. talanitása érdekében és közölte Vaida 
belügyminiszterrel, hogy a Zsidó Par­
lamenti Klub jogi felfolgása szerint a 
kormány teljes kártéritéssel tartozik. 
Ugyanerre az álláspontra helyezekdett 
a nemrég megalakult Országos Zsidó 
Tanács is. Minthogy a kormány részé­
ről ebben a kérdésben mindezideig sem­
mi sem történt, dr. Fischer József kép­
viselő ezen a héten Bukarestbe utazott, 
hogy a borsai károsultak kártalanítási 
ügyét a kormány illetékes tagjainál 
megsürgesse.

Dr. Fischer József mindenekelőtt Vai­
da belügyminisztert kereste fel, akivel 
többórás tárgyalást folytatott ebben a 
kérdésben. Vaida belügyminiszter kije­
lentette, hogy a kormány a borsai tüz- 
károsultak ügyét tisztán humanitárius 
kérdésnek tekinti és segítséget kíván 
adni a leégett hajlékok felépítéséhez, 
de ugyanakkor tekintettel kell hogy le­
gyen az ország más részeiben tűz és 
más elemi csapások következtében eg­
zisztenciájukat vesztett polgárok ezrei­
re is. Nem tartja lehetségesnek, hogy 
az összes károsultak közül egyedül a 
borsaiak legyenek kártalanítva, nem­
csak azért, mert ez ellenkeznék a mél­
tányossággal, hanem azért is, mert ez 
hallgatólagos beismerése volna annak, 
aminek szerinte eddig a vizsgálat ellen­
kezőjét igazolta, hogy tudniillik Borsa 
gyújtogatásnak esett áldozatul. Kijelen­
tette, hogy a kormánytól nagyobb rend­
kívüli hitel kiutalását kérte a tűz és 
egyéb elemi csapások károsultjainak 
segélyezésére.

Vaida súlyosan sérelmezte, hogy 
egyes körök a borsai esetet áttetsző cél­

zattal politikai kampány tengelyévé 
tették, ami szerinte egy okkal több ar­
ra, hogy a borsai szerencsétlenekkel 
más vidékek károsultjainak rovására 
különbséget ne tegyenek.

Dr. Fischer József beható indokolás­
sal szállott szembe Vaida miniszter ál­
láspontjával és kifejtetet, hogy a borsai 
tüzet nem lehet a többi elemi kataszt­
rófákkal azonos elbírálás alá vonni. A 
Zsidó Parlamenti Klub változatlanul 
fenntartja azon álláspontját, hogy úgy 
a borsai, mint a báláceanai és suceavai 
károsultakat teljes mértékben kártala­
nítania kell a kormánynak. Ám függet­
lenéül minden elvi kérdéstől, a kor­
mánynak kötelessége haladéktalanul 
hathatós segítséget nyújtani, mert a tél 
küszöbön van és a hajléktalanok ezrei 

i várják az újjáépítés megkezdését. Ezért 
! addig is. amíg a végleges kártérítés 
ügye eldönthető lesz, egy nagyobbösz- 
szegii előleg kiutalását kérte, hogy az 
építkezések azonnal megkezdhetők le­
gyenek.

Vaida belügyminiszter utalt arra, 
hogy ilyen segély kiutalása csak rend­
kívüli hitel utján történhetik meg, ami 
a miniszterelnök hatáskörébe tartozik.

Dr. Fischer József felemlítette Vaida 
belügyminiszternek, hogy a sajtóban és 
a közvéleményben olyan hírek vannak 
elterjedve, hogy az antiszemita szerve­
zetek az ősz folyamára nagyobb zsidó- 
ellenes kampányt készítenek elő és rá­
mutatott annak szükségességére, hogy 
a kormány ezzel a beígért kampánnyal 
szemben idejekorán tegye meg a szük­
séges preventív intézkedéseket. Vaida 
kijelentette, nem tartja kizártnak, hogy 
az antiszemita alakulatok ilyen tejek­
kel foglalkoznak, de a maga részéről 
biztosította dr. Fisch ért, hogy a kor­
mány mindent meg fog tenni a rend 
fenntartása érdekében. A kormány

Azerkeszfgség és ki&dóhivat&íf 
Strada Báron L. Pop (v. Brassai- 
ntca) 18. szám. Telefon: 9—77

m

Totu és Eremül vasgárdisták. Ez utób 
bi kolozsvári diák, valamint Coca és 
Cárja dorna-candreni i agitáto rk, a grá 
nátos merénylet tettesei. A törvény­
szék megerősítette ma délelőtti tárgya 
lásán a Danila ellen kibocsátott ieiar 
tóztatási végzést, úgy, hogy ebben a 
pillanatban valamennyiük ellen 30 na­
pos vizsgálati fogság van elrendelve.

megmutatta, hogy erélyes kézzel el­
nyom minden rendzavaró törekvést és 
ezért szerinte nincs ok aggodalomra.

Miután Maniu miniszterelnök Szová- 
tán tartózkodott, dr. Fischer József csü­
törtökön leutazott Szovátára, hogy a 
borsaiak kártérítési ügyét a miniszter- 
elnökkel megtárgyalja. Maniu Gyula 
hosszabb audiencia során elvileg a Vai­
da belügyminiszter által kifejtett ál­
láspontra helyezkedett, a gyakorlati 
megoldás tekintetében pedig kijelentet- 

j te, hogy a pénzügyminiszterrel együtt 
vizsgálat tárgyává fogja tenni annak 
lehetőségét, hogy még a parlamenti 
szesszió megkezdése előtt királyi dekré­
tum utján egy rendkívüli hitelt nyissa­
nak, amelyből a borsai és egyéb elemi 
károsultak segélyezhetők legyenek, 

í Dr. Fischer József a miniszterelnök 
előtt is kifejtette a Zsidó Parlamenti 
Klubnak a kártérítési ügyben elfoglalt 
álláspontját és a továbbiakra nézve tel­
jesen szabad kezet tartott fenn úgy a 
Zsidó Parlamenti Klub, mint az Orszá­
gos Zsidó Tanács számára.

Dr. Fischer József a jövő hét folya­
mán folytatni fogja a kormánnyal meg­
kezdett tárgyalásait.

A kivitelre szánt szesznél egy összeg­
ben kell számítani az adót és a vámot.
Bukarestből jelentik: A pénzügyminisz­
térium körrendeletét küldött az összes 
vámfőnököknek, amelyben intézkedik 
a kivitelre szánt szeszküldemények elvá­
molására nézve. A táviratban jelzi a 
pénzügyminiszter, hogy a vámösszegek­
kel együtt fel kell számítani a cujkánál 
és a gyümölcspálinkáknál az 5 száza­
lékos, a gabonaszesznél pedig a 20 szá­
zalékos többlet-taxát. Ezekből az össze­
gekből kell együttesen kiszámítani a 
vámnál fizetendő össze» tételeket.

m
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Miért van kétmillió munkanélküli Angliában ? — Három terv a gazdasági válság j 
csökkentésére: 1. csökkenteni a munkaidőt; 2. leszállítani a munkabéreket; 3. köl­

csönökkel növelni a világ fogyasztópiacának felvevőképességét

őszi és téli számai meg­
érkeztek és kaphatók

Az angol gazdasági válságról sokat 
cikkeztek már a lapok, mégis megdöb­
bentően hat a munkaügyi hivatal (La­
bour Exchanges) legújabban nyilvá­
nosságra hozott statisztikája, amely sze-

és ezezl a világpiac rendelkezésére áll­
jon, ha tehát Párizs újból felveszi há-

Alapjában véve ez az elgondolás lát-
iun, ^ „u_______ _ szik a legracionálisabbnak, mert a má-
boruelőtti szerepét a pénzpiacon, akkor sik kettő — az ipari munkaadóké és a 
a londoni City jelentős konkurrenciát : munkásoké — . csak lokális injekciókkal 
kap ugyan, de az -általános vílággazda- } igyekszik, kiki a saját érdekei es viiag-

rom érdekképviselet — az angol gazda­kor 2,580.429 munkanélküli szerepelt a | arany folyt be a külföldről a newyorki
nyilvántartásban, de ez az év volt a 
nagy szénsztrájk esztendeje, amikor 
egészen különleges, szinte forradalmi ál­
lapotok uralkodtak Angliában. A követ­
kező években a helyzet lényegesen ja­
vult, amihez nagyban hozzájárult a há­
borúban elpusztított francia és belga vi­
dékek újjáépítése, amely egész Ny ugat,- 
Európában nagy munkákonjunkturát 
jelentett. 1929 elején 1,452.000 volt a 
munkanélküliek száma és azóta ismét 
rohamos az emelkedés. Az újjáépítés vé­
gétért és nemcsak az ipari államok tér- ! 
melése emelkedett, hanem olyan álla- ; 
mok is, amelyek azelőtt kizárólag őster- j 
meléssel foglalkoztak, egyre nagyobb i 
tevékenységet fejtenek ki az iparban 
A legtragikusabb, hogy a kétmillió 
munkanélküli ellenére is az angol ipar 
jelenleg éppen annyi embert foglalkoz­
tat, mint 1913-ban, az utolsó békeévben, 
az évi termelés nagyobb, mint az 1913-i, : 
viszont a kivitel csak 85 százaléka a bé­
keidőbelinek és Anglia a világkiviteli 
statisztikában csak 10.9 százalékkal sze­
repel 13.9 százalék helyett.

A szakszervezeti vezérek egyetlen ki­
vezető útnak a munkaidő további csök­
kentését látják. A fentiekből nyilván­
való, hogy egyre nagyobb tömegek igye­
keznek az ipari pályán találni elhelyez­
kedést és egyidejűleg egyre nagyobb a 
gépek kihasználásának lehetősége. Az ! 
angol városok képe már eddig is telje- í 
sen megváltozott. Azelőtt reggel hat óra 
kor mentek a gyárakba a munkások és { 
este hatig tartott a munka, közben két ; 
órás ebédszünettel. A munkaidő áltat- j 
Iában tiz óra volt. Most -reggel nyolc- ! 
kor kezdődik az üzem, hat órakor még j 
kihalt az ucca és végződik a munka dél- 1 
után ötkor. Közben van egy óra ebéti- ' 
szünet. Az angol ipar igy is eleget tér- f 
mel, nincs tehát semmi akadálya an- j 
nak, hogy a munkaidő további csökken- 5 
tésével nagyobb tömegeket juttassanak * 
munkához.

A munkaadók álláspontja természete­
sen homlokegyenest ellenkező. Érvük, 
hogy a munkaidő csökkentése megdrá­
gítja a termelést, mert hiszen a mun­
kásnak hat órai munkáért is annyit kell 
fizetni, hogy családjával együtt megél­
hessen, már pedig a termelési költségek 
igy is tulmagasak és az angol áru ép­
pen ezért nem versenyképes a világpia­
con. A legszomorubb, hogy ez a verseny 
képtelenség az utóbbi időben egyre job­
ban emelkedő lesz még a legspeciálisabb 
angol iparágaknál is, mint pl. a szövő­
iparnál. Le kell tehát szállítani a mun­
kabéreket, ami által növelhető lesz a 
versenyképesség, a kivitel, a termelés, 
tehát a munkanélküliség csökkenni fog. 
Emellett sokan szükségesnek látják az 
ipari tevékenységet amerikai példára 
visszavezetni a legegyszerűbb gépmun­
kára és ezzel egyidejűleg a szakszerve­
zetek befolyása csökkenne.

ügy a szakszervezetek, mint a munka­
adók szükségesnek tartják a közterhek 
csökkentését. Az önkormányzatok re­
formja ellenére is községi adóterhek \ 
csak hat és fél százalékkal estek, vi- t 
szont az állandó adóhoz való hozzájáru- l 
lássa! együtt a községek kiadása 1.4 szá- \ 
zalékkal emelkedett és kitett összesen r 
168.5 millió font sterlinget. Az állami l 
költségvetés nyolcszáz milliós kiadással í 
dolgozik és igy a közadók felemésztik i 
az egész nemzeti jövedelem húsz szá- I 
zalékát.

Az orvoslás módjairól tárgyalva ter- I 
mészetesen nem hagyják figyelmen ki- \ 
vili a világgazdasági krízisnek hatását j 
az angol gazdasági életre. Ez a tényező i 
Természetesen nem fejezhető ki száza- | 
lékokban, mindamellett igen sokan van- i 
nak, akik a válság legfőbb okát az a me- {1 
rikai és francia aranyfelhalmozási poli- i 
fikában látják. ;

Az egyik legnagyobb bankház, a J. \ 
Henry Schroeder and Co. ismételten fi- í 
gyelmeztet arra, hogyha Franciaország \ 
nem tér vissza háboruelőtti fináncpoli- í 
fikájához, a fölösleges tőkék külföldi \ 
elhelyezéséhez, veszélyeztetve van a \ 
nemzetközi pénzpiac nyugodt munkája j 
és az arany standard fenntartása. Ha el- j 
lenben megszüntetik azokat az akadá- \ 
iyokat, amelyek a Banque de France > 
külföldre helyezze ki felesleges tőkéjét S

; u/j. wiJ. J ívíj i/ *----- , —----------- f , , 1 ,

■ bankok trezorjaiba és ezek az összegek sági válságnak, de az egesz világválság
í ott meg is rekednek, ahelyett, hogy kül 

földi kihitelezések formájában emelnék 
1 a világgazdaság vásárlóképességét. Né- 
i piesebben szólva tehát az angol pénz- 
í világ kívánsága az volna, hogy Fran- 
$ ciaország és Amerika a aranygyüjtés 
; helyett az aranykihelyezés politikájára 
térjen át, hogy a külföldnek nyújtott 

. kölcsönökkel növeljék a kisállamok fel­
vevőképességét és igy a saját ipari ter­
melésüknek teremtsenek piacokat.

nak egyik főoka a német jóvátétel, a- 
mely jelenlegi hatásában minden erőt 
kiszív Németországból, végeredményben 
azonban hallalatlan mértékben megerő­
síti a német ipart, de ugyanilyen mér: 
fékben árt már most is az összes ipari 
államok termelésének, mert versenyezni 
azzal, aki ingyen kénytelen adni, — ezt 
a kunsztot sem Anglia, sem Franciaor­
szág, sem Amerika nem tudja megcsi­
nálni.

Müveim diszkiadása
csak idiótáknak és spekulánsoknak való, 

mondja Bemard Schaw
London, augusztus 23. Most készítik 

élő Bernadr Shaw összegyűjtött müvei 
nek diszkiadását, amelyből csak korlá­
tolt számú példány jelenik meg. A har­
minc kötet előfizetési ára 3 font 10 shil­
ling és eddig 1.025 aláíró jelenkezett 
összesen 32.279 font 10 shilling vételár­
ral. Maga Shaw egy sajtónyilatkozat­
ban kijelentette, hogy müvei diszkiadá­

sa csak „hülyéknek (idiots) és speku­
lánsoknak való.“ Egyébként ki jen- 
tette Shaw, hogy egyik korai regényét 
1879-ben irta, amikor még annyira 
uralkodott lelete az iskolásfiu termé­
szete, hogy naponta öt oldalt irt s ha 
az ötödik oldalon véletlenül nem feje­
zett be egy szót, úgy' a másik rész a kö­
vetkező napra maradt.

Párizs, augusztus 23. Borzalmas csa­
ládi tragédia történt két nappal ezelőtt 
Saint Germainben. Emile Rodolphe 
Hoock negyvenhatéves nagyiparos éj­
nek idején kiirtotta családját s azután 
öngyilkos lett. A nagyiparosnak négy 
gyermeke volt, akik közül azonban a 
két idősebb Svájcban nyaralt s igy ezek 
megmenekültek a haláltól. Kilenc éves 
és hathónapos gyermeke azonban áldo­
zatul esett a szerencsétlen ember ször­
nyű vérengzésének.

Bucsnlakoma a tragédia előtt 
Hoock nagyiparosnak lámpaernyő- 

gyára volt Párizsban és a gyár olyan 
l jól ment, hogy ki akarta bővíteni üze- 
í mét és újabb gyárhelyiséget akart be- 
[ rendezni. Anyagi gondok tehát nem 
: kényszerithették a családirtás elköve- 
s tésére, amelyre azonban Hoock már he- 
■ tek óta készülődött. Erre vall az is, 
: hogy minden áron haza akarta hívni 
í Svájcban üdülő két nagyobb fiát, de fe-
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Érzékeny bucsuiakoma után 
kiirtotta családját és öngyilkos lett egy 

párizsi gyáros, aki háborús szerelme 
miatt hasonlott meg az élettel

A gyáros két idősebb fia Sw&jí bánt nyaral, igy menekült meg a 
haláltól — Emilé Rodolphe Hoock tragédiáié — Kettős lelki élet

egy régi szerelem miatt

lesége kivitte, hogy a fiuk augusztus 
végéig maradjanak Svájcban. Lehet, 

I hogy a gyáros meg akarta várni a fiai 
I megérkezését, hogy az egész családot 
I kiirthassa, de azután mégis máskép ha- 
i tározott. A dráma elkövetése előtti na- 
: pon Hoock a rendes időben megjelent 
Párizsban iámpaernyőgyárában és meg- 

■ vendégelte munkásait és tisztviselőit.
; Délelőtt 11 órakor beszüntette a mun- 
j kát, ebédet, italt hozatott és a lakoma 
! során érzelmes hangú beszédet intézett 
személyzetéhez. Alkalmazottai természe- 

; tesen nem tudták mire vélni a szokat­
lan vendégeskedést, amire tulajdonkép­
pen semmiféle ünnepi alkalom nem. volt 
és csak utólag derült ki, hogy a gyáros 
tulajdonképpen bucsulakomát rendezett 
alkalmazottai megvendégelésével. Az 
ebéd végén könnyező szemekkel szorí­
tott kezet minden tisztviselőjével és 
munkásával és azzal búcsúzott tőlük, 
hogy nem tudja mikor jöhet ismét a

gvárába. E szavainak ekkor még nem 
I tulajdonítottak komolyabb jelentőséget, 
j mert azt hitték, hogy a gyáros az elio- 
? gyasztott nagy mennyiségű italtól érzé­
kenykedett el és talán üzleti körútra in­
dul. Emile Rodolphe Hoock azonban ha­
zautazott Saint Germainbe és az utolsó 
délutánt családjával töltötte. Tizenhat 
éves cselédlányát, Suzannet elküldte ki­
lencéves kisfiával moziba és ezt mondta 
neki:

: — Költsél annyit, amennyit akarsz,
szórakozzál minél kellemesebben, mert 
sohasem lehet tudni, hogy mi vár az 
emberre.

Levél a kis cselédnek
A cselédleány vacsorára már otthon 

volt a kisfiúval, a család megvacsorá­
zott, majd nyugovóra tértek.

A szobaleány éjjel semmiféle lármát, 
revolverlövés zaját nem hallotta ki a 
hálószobából és annál nagyobb volt meg 
lepetése, amikor reggel a hálószoba aj­
taját zárva találta és az ajtó előtt egy 
levél feküdt a földön. A tizenhétéves 
szobaleány felbontotta a levelet, amely 
neki volt címezve, gazdája hozzáintézett 
bucsusorait találta a borítékban. „Sze­
gény kis Suzanne-om — irta a gyáros 
a kis cselédleánynak — te még nagyon 
fiatal vagy ahhoz, hogy megértsed ezt a 
drámát és nagyon sajnálom ezt. Ne lépj 
he a szobába és ne nyisd ki az ajtót. Ér- 

j tesitsd a szomszédokat, akik majd a 
rendőrséget hívják.“

A tragédia
A kis cselédleány gazdája utasításai 

szerint cselekedett és amikor a rendőr­
ség kinyitotta az ajtót, a hálószobában 
hatalmas vértócsát láttak a földön. 
Négy embernek, a Hoock-házaspárnak 
és a két kis gyermeknek a vére volt. A g 
harmincnyolcéves asszonyt revolverlö­
vés ölte meg, amely a szivét járta át, a 
mellette lévő ágyban átlőtt fejjel feküdt 
férje, aki kezében még szorongatta a 
revolvert. Az ágy mellett a bölcsőben 
feküdt a házaspár hathónapos kisbabá­
ja, Michel, akinek koponyáját teljesen 
szétroncsolta egy revolverlövés. A szo­
bában lévő harmadik ágyon feküdt a 
kilencéves Jaques, akinek szintén fejét 
járta át apja revolvergolyója. A kisfiú, 
úgy látszik, a szörnyű családirtás köz­
ben felébredt és védekezni próbált, mert 
karját védekezőn nyújtotta feje fölé. A 
kisfiú még élt, amikor a rendőrség meg­
érkezett. Azonban kórházba szállították, 
de a mentőkocsiban kiszenvedett.

A nyomozás megállapította, hogy 
Hoock gyáros már régen készült a csa­
ládirtásra és borzalmas tettébe nem 
avatta bele feleségét. A házaspár har­
monikus, boldog családi életet élt és 
soha nézeteltérés nem merült föl közöt­
tük. A megrendítő tragédiát csak a gyá­
ros régi idegbajával lehet megmagya­
rázni. Hoocknak még a háborúból kifo­
lyólag súlyos idegbaja volt, amiből 
azonban az évek során kigyógyult és 
úgy látszott, mintha visszanyerte volna 
teljes életkedvét és energiáját. Idegbaja 
már hosszú ideje nem mutatkozott, de 
azért, úgy látszik, lelke mélyén még hor­
dozott valamit a nagy megrázkódtatás­
ból és ez vezetett a tragédiárh. Bizal­
mas barátai szerint Hoock a háború 
alatt szerelmes volt egy ápolónőbe, aki 
sebesülése alkalmával ápolta. Ekkor 
azonban már családos ember volt és 
lemondott erről a szerelemről, anélkül, 
hogy felesége az egész kalandról tudo­
mást szerzett volna, de a háborús sze­
relem emléke a későbbi évek során sem 
halványodott el. Hoock még mindig ezt 
a régi szerelmét szerette és valószínű leg 
nem bírta tovább ezt a kettős lelki­
életet.

— KATASZTROFÁLIS FELHŐ- 
SZAKADÁS PUSZTÍTOTT KAS­
SA KÖRNYÉKÉN. Kassáról jelen­
tik: A közeli Zsirád község környékén 
katasztro íátis felhőszakadás tombolt, 
amely nagy áradást idézett elő. A hir- 

. tejen támadt özönvízszerű hullámokba 
három gyerek és egy ötgyerekes csa- 

: ládanya bele fűlt. A termés legnagyobb 
része tönkrement, számos istálló* ga- 
gonaraktár és major viz alá került.
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Hétfőn hirdeti ki a tábla az ítéletet 
a Zelea Codreanu-perben

Cuzisták rémuralma egy beszarábiai faluban

ÉRTESÍTÉS!
Az IRIS porceilánáru, cse­
rép-kályha és samoítégla- 
gyár üzletét a Str. Regina 
(v. Deák Ferenc ucca) 10 
sz. aíá helyezte át

Race resti—Bukarest, augusztus 23. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A buka­
resti Ítélőtábla tegnap délután tárgyal­
té Corneliu Zelea Codreanu perét, aki­
sek a törvényszék által való felmentése 
ellen az ügyészség ismeretes fellebbe­
zést jelentett be. A per tárgyalása elé 
nagy érdeklődéssel tekintettek nemcsak 
az ügyben közvetlenül érdekelt vasgár­
disták, hanem politikai körök is. Zelea 
Codreanut bűntett feldicsérésével és a 
közrend elleni hujtogatással vádolta 
meg az ügyészség és igy a törvényszék 
felmentő ítéletének elvi jelentősége volt, 
különösen ha figyelembe vesszük a per 
körül kreált atmoszférát.

Honnan van pénze Codrea­
nunak?

A tárgyalás megkezdése után az el­
sők Praporgeseu táblai főügyésznek 
adta meg a szót, aki rendkívül éleshan- 
gu vád beszédet tartott Zelea Codreanu 
ellen. Egy újságcikket olvasott fel, 
amelyben a diákok halállal fenyegetik 
meg ionian igazságügyminisztert arra 
az esetre, ha Zelea Codreanut nem men­
tik fel. A táblai főügyész ezután Zelea 
Codreanu inkriminált manifesztumai- 
nak tartalmát analizálja, amelyeket a 
közbiztonságra fölöttébb veszélyeseknek 
tart.

Csodálom, — mondotta Praporges­
eu főügyész — hogy Codreanu, bár a 
jasii ügyvédi kamara tagja, egyetlen 
védőbeszédet nem mondott még el az 
ottani igazságügyi fórumok előtt, ennek 
ellenére is titokzatos pénzek fölött ren­
delkezik, amelyekkel propagandát foly­
tat. Codreanunak — folytatta emelt 
hangon a főügyész — igen sok tett van 
a lelkiismeretén, amelyeket most nem 
akarok felsorolni.

Fenyegetőzik a vasgárda vezére
A táblai főügyész után Móra és Mota 

védők szólaltak fel, akik a fellebbezés 
visszautasítását kérik. Ezután a tábla 
végszó jogán Corneliu Codreanunak 
adja meg a szót, aki indignálódva 
utasítja vissza a főügyész által ellene 
felhozott súlyos vádakat.

Be fogom ezekért a vádakért pe­
relni úgy a táblai főügyész urat, mint 
azokat az újságírókat, akik rágalmaz­
tak engem.

Praporgeseu táblai főügyész közbe- 
szakitja a vádlottat és kéri a tábla el­
nökét. hogy vonja meg a szót Codrea- 
nutój erőszakos magatartása miatt.

Fél hat órakor a tárgyalást felfüg­
gesztik. A tábla hétfőn délután hirdeti 
ki az ítéletet.

Munkában a besza­
rábiai cuzisták

Bucuresti—Bukarest, augusztus 23. 
A románia zsidók országos tanácsának 
bukaresti központja levelet kapott a 
balti megyei Stuzesti község zsidó lakói­
tól. akik kétségbeesett hangon panasz­

át vese, hólyag, epe és gyomorbántalmak 
egyetlen és biztos gyógyszere a hires
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kodnak az ellenük folyó antiszemita 
kampány miatt.

— Nem bírjuk már sokáig azokat a 
szenvedéseket, amelyeknek nap-nap 
után ki vagyunk téve. A falubeli cuzis­
ták támadásai mindennaposak lettek. 
Rövid egymásutánban Dávid Sternber- 
get, Gersch Áront, Avram Steinfeldet, 
Slojme Wassermannt támadták meg és 
verték el a cuzista ágensek. Augusztus 
12-én éjjel az antiszemita agitátorok be­

törtek Saul Jartovszki házába. A csa­
ládtagokat súlyosan bántalmazták, Jar- 
tovszkit pedig revolverrel kényszeritet- 
ték, hogy adja ki nekik minden pénzét.

„Mi cuzisták vagyunk ..
' — Mi cuzisták vagyunk — mondották
a betörők — s igy fogunk eljárni összes 
hitsorsosaiddal.

„A faluban nincs csendőrposzt és sen­
ki sincs, aki a zsidók élet- és vagyon-

’ biztonságát megvédje“.
! A levelet tizenkilenc zsidó családfő 
; irta alá. A panaszok alapján Landau 
; képviselő interveniált a beszarábiai tar- 
i tományi igazgatóságnál az irányban, 
hogy Stuzesti községben csendőrposztot 
létesítsenek. Ezzel egyidejűleg Landau 
kérte a legszigorúbb vizsgálat beindítá­
sát az elmúlt napokban történt antisze­
mita kilengések ügyében.

Anglia erélyes intézkedéseket követel 
a macedón szervezetek ellen

A szófiai angol követ figyelmeztetése a bolgár kormányhoz
Prága, augusztus 23. Az összes lapok 

közlik azt a szófiai hirt, hogy Sidney 
Waterloo szófiai angol követ azonnal 
Londonból való visszatérése után meg- 

j látogatta Burov bolgár külügyminisz­
tert és felhívta, hogy Bulgária érdeké­
ben, valamint a Balkán békéje érdeké­
ben fordítsa teljes figyelmét a macedón 
forradalmi szervezetekre és akadályozza 
meg ezeknek a szervezeteknek a műkö­
dését, amelyek valósággal államot al­
kotnak az államban.

Az angol követ ezt a véleményét a 
király előtt is kifejtette, aki őt kihall- 

I gatáson fogadta. A követ ez alkalom- 
I mai igen energikusan javasolta, hogy 
; tegyenek intézkedéseket a forradalmi 
! szervezetek ellen és akadályozzák meg 
i újabb merényletek elkövetését. A követ 
helyeselte intézkedéseit egyes macedó­
nok letartóztatásáról, de egyidejűleg 
hangsúlyozta, hogy a béke érdekében 
a határon még sokkal hatékonyabb in­

tézkedéseket is kell tenni a macedón 
szervezetek ellen.

A követ kijelentette, hogy ő csak 
meg akarja könnyíteni a bolgár kor­
mány munkáját a forradalmi szerveze­
tekkel szemben, amelyek bolgár terület 
ten működnek. Hozzátette, hogy Anglia 
egyébként is mindent el fog követni, 
hogy megakadályozzon egy esetleges 
konfliktust Bulgária és Jugoszlávia kö­
zött a macedón merényletek miatt.

A Konstancában leleplezett bolgár­
orosz kémszervezet az utóbbi idők 

legnagyobb kémapparátusa volt
Várnában működött a kémszervezet központja és onnan irányították a bolgár

irredenták
Bucuresti—Bukarest, augusztus 23. 

A kadrilateri kémszervezet három tag­
jának: Yerbanov ügyvédnek, Calikof 
és Jurkanov diákoknak letartóztatásé 
val kapcsolatosan megejtett házkuta­
tások során rendkívül terhelő adato­
kat találtak, amelyek bizonyítják, 
hogy egyrészt a középeurópai kommu­
nista irodákkal állottak kapcsolatban, 
másrészt irredenta akciót fejtettek ki. 
A házkutatások alapján Konstancában 
is több letartóztatás történt. Neveket

egyelőre a vizsgálat érdekében nem 
közöltek a nyilvánossággal.

Bucuresti—Bukarest, augusztus 23. 
A Konstancában felfedezett bolgár ir­
redenta kémszervezettel kapcsolatosan 
a központi sziguranca a nyomozás so­
rán megállapította, hogy a szervezet 
központi végrehajtó bizottsága Várná 
ban működött. Az is megállapítást 
nyert, hogy mindaz, ami az elmúlt 
években a bolgár irredentizmussal ösz- 
szefüggésben a dobrudzsai területeken

előfordult, a várnai központi bizottság 
egyenes utasítására történt. Az irre­
denta szervezet rövidített neve V. D. 
ix. 0. volt és számtalan ágenssel dol­
gozott.

A sziguranca meglehetős diszkréció­
val folytatja a vizsgálatot, emiatt kö­
zelebbi részleteket nem sikerült meg­
tudni a kémszervezet működéséről. 
Bukaresti lapok azonban hangoztat­
ják, hogy az ügy méretei minden el­
képzelést felülmúlnak.

Előreláthatólag még két hétig fog tar­
tani a harmadik borsai vizsgálat

Oradea—Nagyvárad, augusztus 23. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). Dr. Fii 
dán Emil nagyváradi főügyész tegnap 
hazaérkezett Borsáról. Munkatársunk­
nak a következőket mondotta:

— Újólag azért mentem ki Borsára, 
hogy arról a területről, amely a tűz­
vész martaléka lett, pontos helyszíni 
rajzot készítsünk. Megállapítottuk, 
hogy először hol keletkezett a tűz, má­
sodszor hol csaptak fel a lángok és 
végül, hogy harmadszor hol jelentke­
zett a veszedelem. Egyben a márama- 
rosszigeti ügyészségnek utasítást ad­
tam arra, hogy a vizsgálóbíró szálljon 
ki a községbe az újabb kihallgatások

lefolytatására. Felszólítanak minden­
kit, aki valamit tud a tűzvész keletke­
zéséről, hogy adja elő vallomását. Az 
a cél ugyanis, hogy most már tényleg 
konstatálhassuk, vájjon gyújtogatás, 
vagy véletlen szerencsétlenség történt 
Borsán.

Borsa, augusztus 23. Pillér György 
dr. máramarosszigeti vizsgálóbíró ma 
egész nap folytatta a kihallgatásokat. 
A vizsgál óh iró teljes objektivitással és 
pártatlansággal vezeti a vizsgálatot és 
minden kihallgatásra jelentkezett ta- 

I mit ;> legnagyobb részletességgel hall- 
I gat ki. Naponta tízesével hallgatja ki 
I a vizsgálóbíró a tanukat, hogy a leg­

apróbb részletekig tisztázza a tűz ke­
letkezésének okait.

Értesülésünk szerint a vizsgálóbíró 
körülbelül még két hétig marad Bor­
sán, hogy az összes tanukat kihallgat­
hassa.
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— FELTALÁLÓK KONGRESZ- 
I SZUSA. Berlinből jelentik: A német 
' feltalálók birodalmi szövetsége az oszt. 
; rák feltalálókkal karöltve, 1931 elejére 
« Berlinben világkongresszust rendez. A 
> kongresszus célja a feltalálók világ- 
: szövetségének megalakítása érdekeik- 
■ nek védelmére. Egyúttal szabadalmi 
! világkiállítást is rendeznek Berlinben.
I — Egy amerikai pilóta világkörüli 

repülőútra készül. Newyorkból jelentik: 
Az Associated Press jelenti, hogy Ro­
bert Williams amerikai pilóta holnap 
reggel az old-orchardi repülőtérről vi­
lágkörüli repülőútra indul. Kísérői 
Marshal pilóta és Lundgeen navigátor 
lesznek. Robert Williams és társai le­
szállás nélkül akarnak eljutni az Atlan­
ti óceánon át Németországba, ahonnan 
Ázsiába repülnek, majd Japánon át 
Alaskába, Brit Columbiába. Az ut utol­
só szakasza az amerikai kontinens át- 
repülése lesz.
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Pli njsáö PalcszílnúDon
*

Tízezer font sterlinget adományoz­
lak a mezei egerek által károsult zsidó 
gazdáknak. Jeruzsálemből jelentik: Is 
meretes, hogy Jezreel völgyében a 
zsidó kolóniák egy részének termését 
a mezei egerek inváziója úgyszólván 
tönkretette. Minthogy a Palesztina- 
kormánv eddig a károsult kolónisták 
érdekében semmit sem tett, a Jewish 
Agency elhatározta, hogy az egerek 
által károsult zsidó gazdáknak tízezer 
font sterlinget folyósít.

*

Egy arab újság kormányzót követel. 
Jeruzsálemből jelentik: Az A1 Jamea 
al Arabia című újság megtámadja az 
arab exekutivét mérsékelt politikája 
miatt és követeli, hogy nevezze­
nek ki Palesztina élére arab szár­
mazású kormányzót. Követelései kö­
zött szerepel még az is, hogy a tör­
vényeket ne az angol király nevében, 
hanem az arab nép nevében hirdessék 
ki. Mialatt a többi arab újság ellenzi 
a muftinak augusztus 23-ra propagált 
tüntető sztrájkját, ez az újság felhív­
ja az összes arabokat, hogy minden 
körülmények között tüntessenek az 
arab Palesztina egységéért és függet­
lenségéért.

*
Sir Jóim Philby áttért az izlámra. 

Jeruzsálemből jelentik: A Közelkele- 
ten ismert angol politikus, Sir John 
Philby Jeddában áttért az izlámra. 
Érdekes, hogy Philby az utóbbi idő­
ben gyakran közeledett zsidó politiku­
sokhoz és közéleti férfiakhoz abból a 
célból, hogy helyreállítsa a zsidó-arab 
jóviszonyt Palesztinában. Dr. Mágnes 
egyetemi rektorhoz is ilyen kívánság­
gal fordult, aki azonban Philbvt nem 
tartotta megbízható politikusnak erre 
a célra. Ugylátszik, nemcsak mint po­
litikus volt megbizhatalan, hanem mint 
ember is. Azért tért át, mert az ara­
boknál jól jövedelmező állást kapott.

m
Mozgalom a középosztály bevándor­

lása érdekében. Jeruzsálemből jelen­
tik: Néhány nappal ezelőtt Tel-Aviv- 
ban a Jewish Agency bevándorló bi­
zottsága J. Sprinzak elnökletével ülést 
tartott, amelyen a következő érdekes 
határozatokat hozták: 1. Az emigrá- 
ciós bizottság sürgősnek és fontosnak 
tartja ugyan chaíucok bevándorlását, 
mégis nagyon szükségesnek tartja, 
hogy a Jewish Agency vezetősége a 
középosztály bevándorlásának rende­
zésére különös figyelmet fordítson. A 
középosztály eddig ugyanis nem volt 
megfelelő módon képviselve az ország 
ban. 2. A bizottság szükségesnek tarja, 
hogy felhívja a Jewish Agency fi­
gyelmét a középosztálynak mezőgazda- 
sági téren való elhelyezésére, továbbá, 
hogy a kézművesek és a nagyiparban 
is megfelelő elhelyezkedési lehetőség 
találtassék számukra. Felhívja az 
Agencyt, hogy dolgozzon ki ilyenirá­
nyú terveket, hogy tegye lehetővé a 
középosztály számára az országban 
való nyugodt megélhetést. A további 
határozatok a chalucoknak külföldön 
való kiképzésére vonatkozik .A bizott­
ság felhívja az Agencyt és a Keren 
Hajjeszódot, hogy a bevándorlás tá­
mogatására költségvetésen kiviili pén­
zeket is bocsásson rendelkezésre.

*

Zsidók és arabok együttes tanácsko­
zása az Éviekben. Jeruzsálemből je­
lentik: Számos emekbeli arab falu 
elöljáróságának javaslatára az elmúlt 
napokban Misrahkvucán az a fülei és 
nahalali zsidó telepek delegátusai kö­
zös tanácskozásokat folytattak az arab 
ralvak bíráival. Elhatározták, hogy a 
názáreti kerületi főnöknek memoran­
dumot nyújtanak át és a következő­
ket követelik: 1. A rendkívüli adók 
felfüggesztését ebben az évben. 2. Ha­
tósági támogatást a mezei egerek el­
szaporodása ellen. 3. Vetőmagvak ki­
adását az Emek minden községe szá­
mára. A memorandumot egy zsidók­
ból és arabokból álló delegáció viszi a 
kerületi főnökhöz.

*
Gyógy növény eket vezetnek he a Pa­

lesztinái gazdaságokba. Jeruzsálemből 
jelentik: Az Emek jugoszláviai tele­
pén Beth Schaarimban száz dunam
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I földet bevetettek pyrethrummal. Py- 
! sretbrum egy cserje, amelynek virá- 
I gait szárítják és kiküldik külföldre, 
$ ahol „litet“ készítenek belőle moszkitó 
' és legyek ölésére. A kísérletek jól si­
kerültek és legközelebb az Emek min­
den kolóniáján bevezetik.

*
A haifai kikötő export- és import- 

kimutatása. Jeruzsálemből jelentik: A 
haifai zsidó kereskedelmi kamara leg­
utóbbi ülésén felolvasták a kikötő áru

forgalmáról szóló jelentést. Eszerint 
januártól áprilisig 770 ezer paleszti- 

i nai font értékű árut exportáltak. Ta­
valy ugyanebben az időben mindössze 
465 ezer font sterlingnyi kivitele volt 
az országnak. Tavaly 100 ezer fontnyi 
ipari árut vittek ki, ezidén már 140 
ezer font értéküt. Az 1930-as év im­
portja főleg élelmicikkekben csökkent. 
1929-ben 810 ezer fontnyit hoztak be 
januártól áprilisig ,ezidén már csak 
425 ezer fontnyit.

Az angol autóiparban olyan ötvözetet 
sikerült előállítani, mely százezer kilo­

méteres atra teszi alkalmassá az autókat
A R@mse8közl sutókiáilitáson fogják bemutatni az uj ötvözetből

készült alkatrészeket
London, augusztus 23. Az angol gép- 

kocsi-gyaripar hosszas kísérletezés után 
u.j aluminiumötvözetet állított elő, 
amely könnyebb az alumíniumnál és 
keményebb, mint az acél. Az ötvözet 
összetétele természeteesn gyári titok. 
Októberben a nemzetközi autókiállitá- 
son be fogják mutatni az uj fémötvözet­
ből készült autóalkatrészeket. Sikerült 
egy uj acélötvözetet is előállítania, mely

j szintén keményebb az eddigi acélfaj­
táknál, ugv hogy a legélesebb reszelő 
sem karcolja. Az uj acélt gyémántpor­
ral csiszolják. A belőle készített autó- 
alkatrészek százezer kilométeres hasz­
nálatra alkalmasak s még e hosszú 
használat után sem fognak, szakértői 
becslések szerint, használhatatlanokká 
válni.

Calaöriában ismét megmoz­
dult a föld

A cattarói öböl partvidékén is földrengést észleltek — A dél­
olaszországi földrengés áldozatainak végleges száma: 1404

i Einmann Bernát dresdeni mérnök, a 
másik Ködelsten dán utazó. A többi 
áldozatok csehszlovák állampolgárok. 
Valószínűnek tartják, hogy a pilóta a 
heves viharban, esőben és jégesőben 
kényszerleszállással kísérletezett, de 
elvesztette a tájékozódást, tulalacsony 
ra szállott s igy következett be a sze­
rencsétlenség.
-.............—' ■•»innaraSiBEaw»«' ......................- _

A német mezőgaz­
daság katasztrófája
Az utóbbi hetek esőzése a ter­
més üt gy részét elpusztította
Berlin, augusztus 23. A mezőgazdasá­

gi kamarák és a birodalmi élelmezés- 
ügyi minisztérium számtalan jelentést 
kapott az ország minden részéből az 
aratás katasztrofális állásáról.. Az ál­
landó eső különösen Észak-Németország- 
ban okozott óriási károkat, Az Elba és 
a Weser közötti területen csaknem min­
den elpusztult, úgyszintén Mecklenburg- 
ban, Pomerániában és Brandenburg­
ban. A gabona, amennyiben nem szállí­
tották be tulkorán, mindenütt elpusztult 
A szántóföldek sok helyütt viz alatt ál­
lanak és a kévéket a viz elsodorta, mint 
Oldenburgban. Az állatállomány is ve­
szedelemben forog. Az állatok sok he­
lyütt félméternyi vízben állnak és egy­
előre nincs kilátás, hogy lehetetlen hely­
zetükből kiszabaduljanak. Az idő sem 
akar megváltozni. A burgonyatermés 
Mecklenburgban és Pomerániában, az 
az a leglényegesebb helyeken, kataszt­
rofális lesz, mig a zöld takarmány egy­
szerűen megsemmisült. — Brandenburg 
tartományban, különösen a mélyebben 
fekvő területeken, a termés hetek óta 
künn áll a földeken anélkül, hogy be­
hordhatnák és csépelhetnék. A kár egy­
előre felbecsülhetetlen. Az Elba alsó fo­
lyása vidékéről és Schleswig-Holstein- 
ből is óriási károkat jelentenek. A ga­
bona megrothadt az óriási vizmennyisé 
gek alatt. Sok helyen a gabonát csak 
mint takarmányt használhatják, vagy 
trágyaként. A kétségbeesett parasztok 
az áradások következtében veszedelem­
be jutott háziállatokat napok óta rozs- 
zsal igyekeznek etetni. A viharok a fák­
ról leverték a gyümölcsöt. A legújabb 
jelentések szerint Németországban a kö­
zeli napokban u;jból eső várható.

Róma, augusztus 23. Kalábriában 
több helyen földrengést észleltek. Az 
első földlökések 2 óra 25, a követke­
zők 2 óra 30 perckor voltak éjjel. A 
július 23-i földrengési területtől délre 
eső vidék lakossága rémülten mene­
kült a szabadba, mert azt hitték, hogy 
most Kalábriára kerül a sor. Az em­
berek szabad ég alatt töltötték az éj­
szakát.

Belgrádi jelentések szerint a katta- 
■ rói öböl partvidékén is volt földren- 
1 gés, amely károkat nem okozott. Több

községben a lakosság körében is pánik 
támadt.

Róma, augusztus 23. Kibocsátották 
a julius 23-i délolaszországi földren­
gés hivatalos statisztikáját és végleges 
nek tekinthető veszteséglistáját. Esze­
rint a halottak száma kevesebb, mint 
amennyit az első időkben jelentettek. 
Számuk 1404, köztük 677 a férfi és 
716 a nő. Tizenegy áldozat nemét és 
személyazonosságát nem sikerült meg­
állapítani.

Lezuhant és elégett a Prága és 
Pozsony főzött közlekedő utas­

szállító repülőgép
A borzalmas katasztrófának eddig tíz Halálos áldozata van

I Pár nap múlva
’ megnyílik Kolozsváron az első zsidó 
I leányinternátus. A fényűzően előkelő 
I termekbe élet vonul be: a kultúra és 
? tudás levegője, párosulva a hagyomá­

nyos zsidó szellem meleg, családias 
Követelményeivel. Hét gyönyörű te­
rem áll a növendékek rendelkezésére, 
a komfort és higiéné legmodernebb 
követelményeinek megfelelően. Az in­
ternátusbán a korrepeticiót, a nyelv­
kurzust, a továbbképzést a város leg­
jobb tanerői, intellektueljei fogják vé­
gezni. Az internátus szakavatott és a 
legmesszebbmenő igényeket is kielégí­
tő vezetését Höckmann Auróra úr­
asszony intézi, akinek személye garan 

. cia arra, hogy Kolozsvár, Erdély fő- 
I városának első zsidó leányinternátusa 
j valóságos^ kulturmissziót fog teljesite- 
I ni az erdélyi zsidó leánynevelés terén.

Prága, augusztus 23. A csehszlovák 
aerovonal Prága—Pozsony között köz 
lekedő^ Ford nevű és másfél év óta 
használatban álló repülőgépe ma dél­
után négy óra tájban az iglaui fő­
pályaudvar és a friedrichsdorfi tégla­
gyár között a viharban lezuhant. A 
gép először egy ház tetejére esett, 
majd onnan a földre. A gép hátsó 
része és az utaskabin azonnal kigvul- 
ladt. A 14 utast es két főnyi szeméi v- 
zetet befogadó gépen a szerencsétlen

ség alkalmával összesen tizenhármán 
foglaltak helyet. 3 férfit és egy nőt 

: mogszen esed ve emeltek ki az égő ro- 
j mok alól. A többieket az iglaui kór- 
j házba szállították, ahol az esti órákig 
égési sebeikbe még haton belepusztul­
lak. Két további sebesült állapota is 
majdnem reménytelennek mondható, 
míg egynek felépülésében bízni lehet. 
A gép pilótája és mechanikusa a hely­
színen vesztették életüket. Az áldoza- 

' tok között két külföldi van. Egyikük

Megnyit Megnyílt

HOTEL UNION
L ukarest, strada Regálé 6.

Az ország legszebb és legelegánsabb szállodája. Minden szobához 
fürd íszí ha, te.efon, központi fűtés. Lift, Autogarage,

A legmodernebb komfort. Mérsékelt árak.

— Egy francia radikális képviselő in­
terpellációra készül a német miniszte­
rek Versailles-ellenes agitációja ügvé- 

; fen. Párizsból jelentik: Franklin Boúil- 
j TT ra(fikális szocialista képviselő kö- 
i ^ölte Tardieu francia miniszterelnökkel, 
! hogy a kamara összehívása után azon- 
11™ interpelláció keretében szóvá tenni 
) készül a német minisztereknek a ver- 
i saillesi békeszerződés területi határoz- 
manyai elleni agitáeióját, továbbá a 

§ trauern _ hadsereg létszámcsökkentésére
* irányuló és a Rajna vidék szabad kato- 
£ JTai megszervezésére vonatkozó követe-
* leseit.

Q^7rKlTTDRENG És MAGYAROR- 
.^AGUN. Balassagyarmatról jelen­

tik: Ma reggel 6 óra 50 perckor moraj- 
lássál kísért földrengés volt érezhető 
a városban és a környék falvaiban. A 
balassagyarmati piacra bejövő vidé- 

i Kick elmondották, hogv falvaikban a

: , ------■Cl' fw>.u»K a rairoi. az
orak megállották. A földrengés na«y 
pámkot keltett, nagyobb pusztítást 
azonban nem okozott. Salgótarjánban, 
Íjászton, h elsőtokion és több más köz- 

! segnen is érezték a földlökéseket.

Vasár na p, 1931\
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Károly királv 
olasz és francia 
dóan foglalkoztái! 
„restauráció“ mii] 
porolni Románia 
az olasz sajtó üdj 
séggel Károly ki 
uralomraj u tását. 
a magatartása <i 
francia, mint a 
visszhangra találj 
ben kell elsősorbfj 
hogy Károly kirí 
a francia köztáj 
Európa első állal 
azt is, hogy a kirí 
hozásában kihan a 
politika eddigi írj 
betartását.

Ezt a külpolitil 
geográfiai helvzef 
ja. Roma ni á na k 
ország a szomszérl 

Tudvalevő, hogj 
paktum ellenére 
csak hogy semmi 
tart fenn, lm néni 
amelyet az orosz| 
jében Merhette 
Moszkvában átny] 
távolodott Szov.it 
gatra fekszik Ma< 
vale vő leg az olas 
tartozik, délen Bi 
tén ehhez a csoixj 
Romániának ez 
meghatárolja ki! 
inkább, mert mini 
jesen a versail lesi | 
szerének alapján 
zet végleges szabj 
békeszerződéseketJ 

Feltűnő volt na 
utolsó hónapokba! 
politikusok látogJ 
niába. E vendég« 
volt Gourand tábj 
nai kormányzójái 
valószínű, hogy 

i sági okokból íart<] 
Ezzel ellentmond 
amelyet Romániái 
a tábornokot Cserf 
és Brassóba vitte, 
jelentősége volt 
külügyminiszter i| 
jugoszláv külügyi] 
a bukaresti és szil 
vette, amely a v;j 
rozatokat hozta, 
sági tényezők az <| 
tani események 

Feltűnő, hogy M 
ként Alexander . 
Károly király sóg 
here, bukaresti Iá 
Grandi középen rój 
erős beszédei utáni 
szik a gondolat, ho| 
jött, hogy lássa, vi 
magatartást fog 
szlávia és Olaszom 
konfliktus esetén, 
mészetesen, hogy ;! 
Ken eredményekei 
Károly királynál 
után, különösen pe 
ba visszatért, tőle 
szédességgel. egyi. 
közötti gazdasági j 
Ez teljesen érthető 
hogy a román koij 
tradíciójával és 
fennálló hatalmi 
vagyis ebben az < 

Bizonyos, hogy 
külpolitikai alapel| 
es el keli hinni, 
még szorosabban 
országhoz és nyílt| 
Itália ellen, hiszen! 
Jelentése óta 01as| 
fáspontja, hogy a 
tanak örökké. A 
tátrai konfereneil 
eredménye az a tf 
®zág és a kisantai 
hidegülés állott 
Európa keleti és d| 
mulatóra, hogy 
Eriand páneurópai 
la. Románia merei 
uSy mint közép- él 
segesei, a status qf
előreláthatólag a 
Uhit arra fogja ii 
memorand u má nakl 
tisztára gazdasági]
Ez a magatartás.!9nai d‘Órsayn átJ
°en még nem fej!
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Románia 
külpolitikai útja

Alábbi cikket, amely Romá­
nia külpolitikai orientációjá­
ról ad igen figyelemreméltó 
képet. dr. J. Schwarz, a Ber­
liner Tageblatt bukaresti tu­
dósítója irta lapjának.

Károly király visszatérése óta az 
olasz és francia sajtót majdnem állan­
dóan ioglaikoztatja a kérdés: vájjon a 
„restauráció“ milyen befolyást fog gya­
korolni Románia külpolitikájára? Főleg 
az olasz sajtó üdvözölte feltűnő meleg­
séggé! Károly király visszatérését és 
uralomrajutását. Az olasz sajtónak ez 
a magatartása érthető módon úgy a 
francia, mint a délszláv sajtóban erős 
visszhangra talalt. Ebben a körülmény­
ben kell elsősorban keresni annak okát. 
hogy Karoly király éppen Domerguet, 
a francia köztársaság elnökét, mint 
Európa első államfőjét köszöntötte és 
azt is. hogy a király minden megnyilat­
kozásában kihangsúlyozta a román kül­
politika eddigi irányvonalának hűséges
betartását.

Ezt a külpolitikát pedig Románia

Briand által összehívandó konferencián 
feltétlenül kifejezésre fog jutni. Azon­
ban elhibázott dolog lenne ebben a ma­
gatartásban Franciaországtól való el­
hajlásra következtetni. A mai francia­
román viszonyt inkább úgy lehetne for- 
mulázni, hogy Románia egy Poincaré, 
vagy Tardieu politikát vakon követne, 
de Briand Franciaországával szemben 
mindenesetre tartózkodó magatartást 
tanúsítana. Az az ünnepélyes fogadta­
tás, amelyet Saint Aulaire-nak, Fran­
ciaország egykori háborús követének 
rendeztek a kormány, a parlament és a 
közélet részéről, legbeszédesebben bizo­
nyítja Románia mai hangulatát Fran­
ciaországgal szemben.

Románia mindazonáltal nem hajlandó 
a délszlávok nyomásának engedni és 
nem csatlakozik kimondottan egy olasz­
ellenes csoporthoz. Ebben alapjában vé­
ve re vims rejtőzik Jugoszláviának az 
orosz kérdésben való tartózkodó maga­
tartása miatt. A kisantant tudvalevő­
leg mind a három tagjának szabad ke­
zet adott Oroszországgal szemben. Ez 
azt jelenti, hogy Románia nem tudta 
végrehajtani azt a kívánságát, hogy két 
szövetségese nyíltan szembehelyezked­
jék Oroszországgal. Talán ebben kell 
keresni kulcsát annak, hogy Románia 
úgyszólván jóindulata neutrális maga­
tartást tanúsít Olaszországgal szemben 
és azt is, hogy vonakodik csatlakozni

egy egyoldalú olaszellenes kombináció­
hoz. Románia a maga részéről nem 
hagyja figyelmen kívül annak a lehe­
tőségét, hogy Oroszországgal szabályo- 

■ zott nemzetközi viszonyt tartson fenn. 
Ebben ,a tekintetben Olaszország az át­
hidaló szerepet játszaná. Ezért ragasz- 

í kodik Románia teljes határozottsággal 
tradíciójához, hogy tudniillik kényszer 

í nélkül nem dönt egyetlen európai ha- 
I talmi csoport mellett sem mindaddig, 
amig egy ilyen döntés elhárithatatlan- 

’ nak nem mutatkozik. Románia eddigi 
története igazolja, hogy ezt a politikát, 
amely a maga módján a „sacro egoizmo“ 
politikája, Románia számára csak előnyt 
jelentett.

Törwéünwel akarják megrend- 
szabályozni a titkos báiikiizleteket

yzete döntően betolyásol-geográfiai bel
ja. Rom;;illának északon Szovjet-Orosz- 
ország a szomszédja.

Tudvalevő, hogy Románia a Litvinow 
paktum ellenére Oroszországgal nem­
csak hogy semmiféle kapcsolatot nem 
tart fenn, hanem azzal a jegyzékkel, 
amelyet az orosz-kinai konfliktus ide­
jében Herbette francia követ utján 
Moszkvában átnyújtott, még jobban el­
távolodott Szóvjet-Oroszorszá gtól. Nyu­
gatra fekszik Magyarország, amely tud­
valevőleg az olasz hatalmi csoporthoz 
tartozik, délen Bulgária, amelyet szin­
tén ehhez a csoporthoz lehet számítani. 
Romániánál: ez a helyzete pontosan 
meghatárolja külpolitikáját annál is 
inkább, mert mint győztes hatalom tel­
jesen a Versailles! békeszerződések rend­
szerének alapján ál: és az európai hely­
zet végleges szabályozásának tekinti a 
békeszerződéseket.

Feltűnő volt mégis, hogy éppen az 
utolsó hónapokban különösen francia 
politikusok látogattak el sűrűn Romá­
niába. F vendégek közül legfeltűnőbb 
volt Gourand tábornoknak, Párizs kato­
nai kormányzójának látogatása. Nem 
valószínű, hogy a generális udvarias- 
sági okokból tartózkodott Romániában. 
Ezzel ellentmond az az utazási irány, 
amelyet Romániában követett és amely 
a tábornokot Csernoviéba, Konstancába 
és Brassóba vitte. Az övénél is nagyobb 
jelentősége volt Marinkovies délszláv 
külügyminiszter látogatásának. Igaz, a 
jugoszláv külügyminiszter látogatását 
a bukaresti és színajai konferencia kö­
vette, amely a vámunióról szóló hatá­
rozatokat hozta. Ám mégsem a gazda­
sági tényezők az egyedüli rugói a mos­
tani események mozgatásának.

Feltűnő, hogy Marinkovies, aki egyéb­
ként Alexander jugoszláv királynak, 
Károly király sógorának bizalmas em­
bere, bukaresti látogatását közvetlenül 
Grandi középeurópai útja és Mussolini 
erős beszédei után tette meg. Közel fek­
szik a gondolat, hogy Marinkovies azért 
Jött, hogy lássa, vájjon Románia milyen 
magatartást fog tanúsítani egy Jugo­
szlávia és Olaszország között kirobbanó 
konfliktus esetén. Nem lehet tudni tér- i 
mészetesen, hogy a külügyminiszter mi- 
Ken eredményeket ért el. Marinkovies 
Károly királynál lefolyt audienciája 
után, különösen pedig, amikor Belgrád- 
ba visszatért, tőle egészen szokatlan be­
szédességgel, egyre csak a két ország 
közötti gazdasági kérdéseket taglalta. 
Ez teljesen érthető, mert nem valószínű, 
b°gy a román kormány szakítana régi 
tradíciójával és nyíltan odaállana a 
fennálló hatalmi csoportok egyikéhez, 
Vasyis ebben az esetben Itáliához.

Bizonyos, hogy Románia a status quo 
külpolitikai alapelvét ma is respektálja 
es el keli hinni, hogy éppen emiatt 
még szorosabban csatlakozik Francia- 
országhoz és nyíltan is frontot csinálna 
Rá Ha ellen, hiszen Grandi ismeretes ki­
jelentése óta Olaszországnak az az ál­
láspontja, hogy a szerződések nem tar­
tanak örökké. A kisantant legutóbbi 
latrai konferenciájának legfontosabb 
eredménye az a tény, hogy Franciaor- 
?z.ag és a kisantant között bizonyos el- 
mdegülés állott be. Jellemző továbbá 
Europa keleti és délkeleti részének han­
gulatára, hogy ezt az elhidegülést 
Erfand páneurópai memoranduma okoz- 
a- Románia mereven ragaszkodik, épp- 

B.&y mint közép- és keleteurópai szövet- 
jegesei. a status quo politikához, amely 
előreláthatólag a kisantant három álla­
mat arra fogja indítani, hogy Briand 
memorandumának egészen szűk, vagyis 
Esztára gazdasági magyarázatot adjon.

a magatartás, amennyiben eddig a 
Wuai d'Ürsayn átadott román jegyzék- 
Den még nem fejeződött ki, később a i

Bucnresti—Bukarest, augusztus^ 23. ellen irányul. A tervezet kidolgozásé- j ság fog munkájában segédkezni. Ezt
yal a legfőbb törvényhozási tanácsot j a bizottságot nyári szabadságáról való 
bízták meg, melynek egy az igazság- j hazatérése után fogja kinevezni Ju- 
ügyminisztérium áltál delegált bízott- j nian igazságügyminiszter.

i A kormány törvénytervezetet készít 
; elő a bankkereskedelem szubályozásá- 
I ra. A lapok értesülése szerint a tör- 
1 vénv elsősorban a titkos banküzletek

A varsói agrárkonferencián 
a búzaexport megszervezését, standardizálá- 

sáí és normalizálását fogják megbeszélni
Bulgária, Csehszlovákia, Észtország, Jugoszlávia, Lengyelország, Lettország, Magyarország és

Románia földművelésügyi miniszterei vesznek részt a konferencián
London, augusztus 23. A varsói agrár­

konferencián Bulgária, Csehszlovákia, 
Észtország, Jugoszlávia, Lengyelország, ; 
Lettország, Magyarország és Románia ; 
földművelésügyi miniszterei fognak j 
részt venni.

A varsói lapok beavatott helyről szer­
zett információk alapján azt Írják, hogy 
a nyolc résztvevő állam delegátusainak 
értekezlete három bizottságban fog dol­
gozni. Az első bizottság a kereskedel­
mi és agrárhitel-politika problémáival, :

a második állategészségügyi kérdések­
kel és a harmadik az államok közötti 
gazadsági együttműködés ügyével fog 
foglalkozni. Meg fogják tárgyalni az 
export megszervezését, standardizálását 
és normalizálását.

Ez a nemzetközi értekezlet tulajdon­
képpen csak bevezetője lesz egy újabb 
konferenciának, amelynek az lesz a hi­
vatása, hogy megalakítsa az agrárálla­
mok ligáját. A lengyel kormány gon­

dosan készíti elő a konferenciát és már 
a varsói értekezleten javasolni fogja a 
képviselt államok földművelésügyi mi­
nisztereiből állandó akcióbizottság meg­
alakítását.

* Párizs, augusztus 23. A Matin belg­
rádi jelentése szerint a román-jugoszláv 
gazdasági tárgyalásokat közelebbről a

í jugoszláviai Veldesben folytatni fog­
ják. A tárgyalásokon a két ország ag­
rárszakértői jelennek meg.

Háti* Batorcstbe érkezeti 
es megkezdte a tanácskozásokat a hitelválság

megoldásának érdekében
A bukaresti sajtó újra koncentrációs kormányt jósól, de hivatalos helyen erőteljesen

cáfolják a válságról terjesztett híreket
Bucnresti—Bukarest, augusztus 23. 

Politikai körök érdeklődésének hom­
lokterében még mindig a hitelválság 
kérdésének megoldása áll. Maniu mi 
niszterelnök ma reggel visszaérkezett 
Bukarestbe és azonnal megbeszélésre 
hívta össze Mihalache földművelés- 
ügyi és Madgearu iparügyi minisztere 
két. A megbeszélés tárgyát a hitelvál­
sággal kapcsolatos két memorandum, 
a kormány gazdasági bizottságának 
kompromisszumos határozata és az 
idevonatkozó kormányintézkedések ké 
pezték.

A politikai helyzet még mindig nem 
tisztázódott. Teljesen beavatott forrás 
hói származó értesüléseink szerint a 
felsőbb körökben megoldásra váró sze 
mélyi kérdések ugyancsak befolyással 
vannak a politikai eseményeknek a kő 
zeljövőben való alakulására. Az Ade- 
verul ma is hangoztatja, hogy a Ma- 
niu-kormány csak abban az esetben 
fogja tarthatni magát, ha a kabinet 
fizionómiáján bizonyos változtatáso­
kat fognak eszközölni. A lap minde­
nekelőtt is azt kívánja, hogy Vajda, 
belügyminiszter váljék ki a kormány­
ból, vagy pedig — ha a miniszterelnök 
nek vele szembeni barátsága miatt ez 
nem volna lehetséges — úgy vegye át 
egy olyan tárca vezetését, ahol több 
rátermettséggel és több szerencsével 
operálhat.

Amennyiben ezek a változások nem 
következnének be — Írja az Adeverul 
—•„ úgy a jelenlegi kabinet helyét egy 
koncentrációs kormány fogja felvál­
tani. Ebben a koncentrációs kormány­

ban a liberális párt politikusai nem 
fognak résztvenni, ami nem jelenti 
azt, hogy a liberális párt ki vol­
na zárva a politikai arénából. Ez már 

, a liberális párt történelmi múltjára és 
szerepére való tekintettel sem lehetsé­
ges. De nem fognak résztvenni a kon­
centrációs kormányban az averescanu- 
sok sem, miután Averesen tábornok 
határozottan egy ilyen kormányfor­
máció ellen nyilatkozott a király előtt.

Ezzel szemben dr. Lupunak minden 
esélye meg van arra, hogy résztvegyen 
a létrehozandó koncentrációban. Lupu 
doktornak igen sok személyes hive 
van a jelenlegi parlament tagjai kö­
zött és Lupu mindent elkövetett az 
utóbbi időben, hogy szimpátiáit a par-

j lamenterek között növelje. Lupu at- 
I tói sem zárkózna el, hogy visszatérjen 
' a nemzeti parasztpártba.

A koncentrációs kormány a jelenle­
gi parlament támogatásával dolgozna. 
Az Adeverul szerint ugyanis nem kép­
zelhető el, hogy Maniu miniszterelnök 
lemondása esetén conditio sine quo 
non-ként állítaná fel a parlament fel­
oszlatását.

Az Adeverul híradásával szemben 
mértékadó körök leszögezik, hogy a 
bukaresti sajtónak a kormányválság­
ról terjesztett hírei nélkülöznek min­
den alapot. A kormány pozíciója nem 
gyöngült és szó sincsen közeli válto­
zásról.

Mindennemű arany eres bánfáimat

nemcsak enyhít, hanem gyógyít
úgy hogy idült esetben az operáció 
gyakran felesi égéssé válik, a

MÓR SAN
végbélkúp, vagy kenőcs

Kapható minden gyógytárban. Mintát ingyen küld a fölerakat GEA-KRAYER rt. Timisoara
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A J1SUV HŐSI HALOTTJAI­
NAK EMLÉKEZETE. Az erec-jisz- 
ráeli vérengzések egyéves évforduló­
jára a kolozsvári Mizráchi nagysza­
bású mitinget rendez ma, vasárnap 
d. e. fél 11 órakor az Uránia-mozgó 
helyiségében. Szónokok: Kasztner Re* 
zső Cluj, Wasserstrom S. Oradea, 
Ráth Efraim Oradea, Klein Elijáhu 
Cluj, Glück Andor Cluj. Désen este 
8 órakor az EMKE vendéglő helyisé­
gében Ráth Efraim Oradea és Glück 
Andor Cluj tartanak előadást. Minden 
zsidó ott legyen! Belépődíj nincs!

— Meleg idő várható. Budapestről je­
lentik : A meteorológiai intézet időjá­
rásprognózisa szerint meleg időjárás 
várható nyugaton zivatarhajlammal. A 
hőmérséklet Budapesten ma délben 28° 
Celsius.

— Meghalt Anglia leggazdagabb föl­
desura. Londonból jelentik: Northum­
berland hercege, a leggazdagabb angol 
földbirtokos és szénbányatulajdonos, 
nyolc főnemesi cim birtokosa, ma reg­
gel ötven éves korában két egymásután 
lefolyt műtét nyomán beállott kompli­
kációk következtében meghalt. A her­
ceg fiatal korában három nagy hadjá­
ratban vett részt s kitüntette magát 
bátorságával.

— Szörnyethalt egy amerikai magyar 
pilóta. Newyorkból jelentik: Cleveland 
repülőterén Kunszt József, egy évtize­
dekkel ezelőtt Amerikába kivándorolt 
és ott milliomossá lett magyar iparos 
fia repülőgéppel lezuhant. Az ejtőernyőt 
igénybe akarta venni, de későn, amikor 
a gép már csak harminc méter magas­
ságban volt a földtől. így az ernyő nem 
nyílott ki és a fiatalember halálra zúz­
ta magát.

— Tűzharc prohibiciós rendőrök és 
csempészek között. Newyorkból jelen­
tik: A floridai partoknál amerikai pro­
hibiciós rendőrök motorcsónakokon ül­
döztek egy alkoholcsempész hajót. A 
tűzharcban több prohibiciós rendőr sú­
lyos sebeket kapott. A csempészhajónak 
sikerült egérutat nyernie.

A timisoarai zsidó fiuliceum, leány- 
gimnázium és fiú felső kereskedelmi is­
kola összes nyilvánosjogu osztályaiba a 
beiratkozás 1930 augusztus 25—31-ig 
tart. Az újonnan beiratkozó tanulók a
II lej bélyeggel ellátott felvételi kérvé­
nyükhöz csatolni tartoznak iskolai, szü­
letési és ujraoltási bizonyítványt. A 
javító vizsgálatra utasított tanulók elő­
jegyzése 1930 augusztus 25—31, beiratá- 
sa pedig 1930 szeptember 6—8-ig törté­
nik. A beiratási határidőn túl jelent­
kező tanulók csak külön engedéllyel 
iratkozhatnak be.

— Hatalmas vihar pusztított Párizs 
környékén. Párizsból jelentik: St. La- 
zaire környékén hatalmas vihar pusztí­
tott. A behordás előtt álló termés csak­
nem teljesen megsemmisült. A gyümöl­
csösökben is óriási a kár.

— Uj terrorista szervezetet lepleztek 
le Jugoszláviában. Belgrádból jelentik: 
Az állambiztonsági közegek uj terro­
rista szervezetet lepleztek le, melynek 
tagjai magasállásu közéleti személyisé­
gek és fontos állami épületek ellen vég­
rehajtandó merényletek elkövetésére 
szövetkeztek. A banda legtöbb tagját 
sikerült az Eszék melletti Valkovóban 
ártalmatlanná tenni. A letartóztatott 
terroristákat a belgrádi államvédelmi 
törvényszék fogházába szállították be.

— Egy német városban véres harc 
zajlott le a nemzeti szocialisták és a 
karhatalom között. Berlinből jelentik: 
Bernlauból jelentik, hogy a nemzeti szo­
cialisták választó gyűlése után a részt­
vevők megtámadták a karhatalmat. A 
nemzeti szocialisták kövekkel dobálták 
meg a rendőröket s többeket közülük 
súlyosan mebsebesitettek. A helyzet 
egyre fenyegetőbbé vált s ekkor a kar­
hatalom vezetője sortüzet vezényelt. Két 
rendbontó a helyszínen meghalt, haton 
súlyosan megsebesültek. A rendet újabb 
attakkal sikerült helyreállítani. Egyes 
verziók szerint a halottak száma na­
gyobb, de a kavarodásban nem tudták 
a halóitokat pontosan összeszámlálni.

MtS nagy térfogatú helyiségek (templomok műhelyek, 
mozik, gyüléstermek) irodák, üzletek részére egy- 
harmad költséggel. — Díjmentes felvilágosítást ad
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Haflflibbor versenyző sikere 
a bukaresti országos uszóbajnokságban

Rosenleld Piri első lett a 100 m. mellúszásban

-- Tűz egy német gőzösön. Rigából 
jelentik: A kikötőben tegnap egy német 
gőzösön tűz támadt, amely az utaska- 
binsort és az éttermet elhamvasztotta. 
A hajó gépei nem sérültek meg s igy a 
gőzös vissza tud jutni Stettinbe, ahol 
javítás alá fogják. Bremen kikötőjébe» 
is volt tegnap hajótüz, amelyet szintéi 
aránylag rövid idő alatt lokalizáltak.

s _A csecsemőhalálozások száma 68-ra
emelkedett Lübeckben. Berlinből jelen- 

I tik: Lübeckben a csecsemőhalálozások 
száma újabb halálozások révén 68-ra 
emelkedett. Még több Calmette-szérum- 

: mai beoltott csecsemő állapota súlyos a 
ikórházban.

Bucuresti—Bukarest, augusztus 23. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). Ma dél­
után zajlott le a fővárosban a romá­
niai országos úszóba jnokságok első 
napja. A versenyt, mint előrelátható. 
\ olt, az erdélyi úszók dominálták. 
Különösen a kolozsvári versenyzők, 
akik közül^ a Haggibbor egyik jeles 
versenyzőnőjének sikerült a 100 méte­
res női mellúszásban az első helyet 
biztosítani. Részletes eredmények a kő 
vetkezők:

100 méteres női úszás. 1. Hecht Éva 
(Bukarest) 1 p 37 mp.

100 méteres női mellúszás. 1. Rosen- 
feld Piroska (Haggibbor, Cluj) 1 p 
48 mp.

200 méteres senior mellúszás. 1. Giur 
giu (Universitäten, Cluj) 3 p 25 mp. 
2. Kovács, 3. Szíjgyártó (Marosvásár­
hely.)

' 100 méteres hátuszás. 1. Balló (Cluj)
I 1 p 32 mp.
I 400 méteres szabaduszás. 1. Vanca 
I 7 perc. 2. Singer (Cluj) 7.6 mp.
L 4x100 m. staféta. 1. Universitäten 
I (Cluj) 5 p 13 mp. Országos rekord. 
I 2. Tenniszklub (Bukarest.)

Konfliktus a Népszövetség mandátum­
bizottsága és az angol kormány között 

a Palesztinái kérdés miatt
Az angol kormány erélyes hangú válaszjegyzékben utasította 

vissza a mandátum-bizottság vádjait
Genf, augusztus 23. Beavatott nép- 

szövetségi körökben elterjedt hírek 
szerint a Népszövetség tanácsülése az 
eddigi tervektől eltérően nem szeptem 
bér ötödikén, pénteken, hanem csak 
szeptember nyolcadikén fog megkez­
dődni. Az ülésszak elhalasztásának 
oka az a feltűnést keltő konfliktus, 
amely a Népszövetség mandátumbizott 
sága és az angol kormány között a 
legutóbbi napokban keletkezett a Pa­
lesztinái kérdésben. A mandátumbi­
zottság ugyanis a nyár folyamán tar­
tott ülésein rendkívüli éles kritikát 
gyakorolt az angol kormánynak Pa­
lesztinával szemben tanúsított maga­
tartása felett.Ez alkalommal a bizott­
ság azt a véleményét nyilvánította, 
hogy Nagy-Britannia nem teljesítette 
azt a kötelezettségét, amelyet Palesz­
tinával mint mandátum alatt álló te­
rülettel szemben vállalt. A mandátum 
bizottság leszögezi, hogy az angol kor­
mánynak annakidején módjában lett 
volna könnyűszerrel elejét venni az 
antiszemitizmus ki robbanásának.

Az angol kormány rendkívül eré­
lyes hangú válasz jegyzékben utasítot­
ta vissza a mandátumbizottság vádjait

í és újból hangoztatta ismeretes állás- 
I pontját, hogy a mandátumbizottság- 
I nak nincs joga hasonló kritikát gya- 
i'korolni afölött, hogy valamely állam 
I hogyan közigazgatja a mandátuma 
alatt álló területeket, cáfolhatatlan 

! tény azonban, hogy a Népszövetség 
! mandátumjelentésének már két hónap 
pal ezelőtt napvilágot kellett volna 
iátnia, de az a mai napig sem jelent 
meg.

Ez a huzavona kínos kommentálás­
ra ad alkalmat. Catastini, a Népszö­
vetség mandátumosztályának olasz 
igazgatója, szerdán Helsingforsba uta­
zott, hogy érintkezésbe lépjen a man- 

; dátumügyek népszövetségi előadójá- 
* vak Prokope finn külügyminiszterrel.

E tanácskozások során körvonalozzák 
; azokat a. szempontokat, amelyekre a 
mandátum jelentésben ki fog térni a 
Népszövetség.

•. A Népszövetség mandátumügyi ősz 
táJya igazgatójának helsingforsi uta- 

I zása nagy feltűnést kelt Genf ben. Ez 
! az utazás is hozzájárul ahhoz, hogy a 

Népszövetség szeptember 5-re nem tud 
elkészülni jelentésével.

Beiratások. Az Eötvös ucca 8 szám 
alatti őrt. izr. elemi iskolában a beira­
tások szeptember 1—10-ig eszközöltet­
nek délelőtt 9—12, délután 3—6-ig. Az T. 
osztályba beírandó gyermekeket, akár 
betöltötték a 7 évet, akár nem, legké­
sőbb folyó hó 27-ig elő kell jegyeztetni 
az igazgatóságnál délután 4—6-ig. Szep­
tember 10-én túl senki sem vétetik fel. 
Az iskolaszék.

- R ÁDIOBEMONDÓBÓL INDIÁ­
NUS TÖRZSFŐNÖK. Vancouverből 
jelentik: George Wright rádióbemon­
dót a napokban ünnepélyes szertartá­
sok között választották meg egy nagy 
kanadai indiánus törzs tiszteletbeli fő­
nökévé. A rádióbemondót azért tüntet­
ték ki ezzel a méltósággal, hogy az 
egyik indiánus törzsfőnök leánya el­
tűnt hazulról. A rádiójelentés alapján 
tényleg sikerült is a leány tartózkodási 
helyét kinyomozni. A törzsfőnökavatá- 
son ötszáz indiánus vett részt festői 
viseletben.

— Megtalálták a 33 évvel ezelőtt el­
tűnt André norvég sarkkutató holttes­
tét. Londonból jelentik: André norvég 
sarkkutató holttestét egy norvég sark­
kutató expedíció a Jeges tenger White 
Island szigetén megtalálta. André 1897- 
ben léggömbbel utazott a Spitzbergák- 
ról két társával az északi sark irányá­
ba s azóta nyoma veszett. A jéggé fa­
gyott holttestet a fagy jól konzerválta. 
A sarkkutató feljegyzéseit is megtalál­
ták, úgyszintén két társa közül egyik­
nek holttestét. A norvég kutató-expedi- 
ció szeptember tizedikén hajóján visz- 
szahozza a 33 éve a jégsivatagban he 
vert holttesteket Norvégiába.

— Légi kikötő egy newyorki felhő­
karcoló tetején. Newyorkból jelentik: 
A Walldorf-Astoria szálló helyén épülő 
Empire State Building palotája felett 
az ötödik Avenuen meg fogják építeni 
Newyork legújabb légi kikötőjét. A fel­
hőkarcoló tetejére 380 méter magasságú 
horgonyzótornyot építenek léghajók le­
szállásának lehetővé tételére. Az érkező 
utasokat felvonó kosarakban eresztik 
majd le a palota tetejére, amelyet légi 
pályaudvarrá fognak kiképezni.

Beiratások a német Montessori óvo­
dába. Hamburg Szerén németnyelvű 
Montessori rendszerű óvodájába a be­
iratások az 1930/31. évre megkezdődtek. 
Felvétetnek 3—7 éves gyerekek korlá­
tolt számban. A beiratkozások hétköz­
napokon 2—4-ig az intézet Erzsébet ut 
16 szám alatti helyiségében folynak.

A spanyol sajtó gazdasági diktatú­
rát hirdet. Párizsból jelentik: Az ABC 
madridi lap energikus pénzügyi politi­
kát sürget, mert különben a spanyol 
valutát nem lehet megóvni a további 
eséstől. A lap még a gazdasági diktatú­
rát sem tartaná a jelen helyzetben elíté­
lendőnek.

.A kolozsvári cionista ifjúsági blokk 
felhívása. Az ifjúsági blokk vezetősége 
felkéri az összes tagegyesületeit, Só­
mér, Aviva-Barisszia, Ézra, Ceire-cei- 
roth-mizraehi, Hitachdut-haawoda szer­
vezeteket, hogy az augusztusi zavargá­
sok emlékére rendezendő mitingen, folyó 
hó 24-én, vasárnap délelőtt fél 11 óra­
kor, az Uránia-mozgó helyiségében, 
teljes számban megjelenni szíveskedje­
nek. Lauber Paula alelnök, Felirataim 
Jaakov titkár.

Meghűlésnél, náthaláznál, mandula­
lobnál, torokgyulladásnál, idegfájdal­
maknál, inszaggatásnál naponta fél po­
hár természetes „Ferenc József“ keserü- 
viz rendes gyomor- és bélmüködést biz­
tosit. Egyetemi orvostanárok véleménye 
szerint a Ferenc József viz hatása 
gyors, kellemes és megbízható. A Ferene 
József keserű viz kapható gyógyszertá­
rakban, drogériákban és füszerüzleteh- 
ben.

Fiiék készen és rendelésre, hímzés, 
csipkebevarrás, montirozás, előnyomda, 
valamint minden a kézimunkaszakmába 
vágó munkák jutányos áron Fisch 
Böske kézimunkaszalónjában Cluj, str, 
Gh. Baritiu (Malom ucca) 16 szám.

Beiratások. A Ferdinand király úti 
izraelita 7 osztályú elemi iskolában ée 
óvodában a beiratások szeptember 
1—10-ig eszközöltetnek, naponta délelőtt 
9—12-ig és délután 3—5-ig. Az I. osz­
tályba beíratni szándékozó t. szülőket 
felhívjuk, hogy gyermekeiket, akár be­
töltötték a 7 évet, akár nem, feltétlenül 
jegyeztessék elő legkésőbb folyó hó 
27-ig naponta délután 5—7-ig. Szeptem­
ber 10-én túl senkit fel nem vehetünk. 
Igazgatóság.

— A BUDAPESTI RÁDIÓ STÚ­
DIÓ MŰVÉSZEINEK VENDÉG- 
SZEREPLÉSE ^ KOLOZSVÁRON. 
Tegnap este zsúfolt ház előtt mutat­
kozott be a kolozsvári közönségnek a 
budapesti rádió Stúdió müvészsze- 
rnéiyzete. Kellemes, értékes este volt. 
amelynek keretében igazi művészek 
gyönyörködtették a közönséget. Scherz 
bácsi baritonja, az átmeneti indiszpo- 
zieió ellenére is, kellemesen hangzott 
a függöny előtt, amint egy-egy számot 
bekonferált. Az egyes szereplők közül 
eg} némelyik a legmagasabbrendü mű­
vészetet nyújtotta. Dávid Mihály Ady 
és Nerhaeren szavalata külön élményt 

I jelentett számunkra. Székely Gizi el­
bűvölően szép színpadi jelenség. Sán­
dor Böske nemcsak vonzó exteriőrjé­
vel. hanem temperamentumos táncá­
val é« pompás dizőz-tehetségével is 
nagy sikert aratott. Kópeczi-Boócz 
Mihály könnyed, bravúros, finom tán­
cával érdemelte ki a tapsokat. Bátyja: 
h öpeczi-Boócz Lajos feledhetetlenül 
sokoldalú, kitűnő jellemkomikus, aki 
megérdemelt, forró tapsokat kapott. 
Nem mindennapi szinésztalentum. Jó 
színész Matány Antal is, aki szintén 
sok tapsot kapott. Weygand Tibor is­
mert, meleg, üde lírai tenorján számos 
behízelgő, érzelmes dalt énekelt el. 
szűnni nem akaró, viharos tetszés kö­
zött. A zongoránál Kiszely Gyula ült, 
aki nemcsak jó muzsikus, hanem na­
gyon tehetséges zeneszerző is, aki kü­
lönösen „Conchita“ cimü tangójával ér 
demelte ki a forró elismerést.
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A $ ÖMM6 elemi és középiskolák közelébe? .
Szeretetteljes gondosság!

Idege* nyelvek ! Orvoei felügyele*.!
Naponta ötszöri bö étkezés! 

Méltányos dijak ! Külön számla nincs *
patyé tanévben tétként lakók még elfogadtatnak

Hotel Luvru
Bucuresti, Strada Carol No. 4.

(a központi postává! szemben.)

i Szép világos szobák 100 lejtői 
I feljebb. Fürdő rendelkezésre. Hó- 
ij napos szobák nagyon olcsó ár- 
! ban. Utazó urak kedvezményben 

részesülnek.

Ä1

a standé
Az ui törvény I 

okos u«
Cluj—Kolozsvári

ben az előző korín] 
tikájavai, mely a 
akadályokat emel 
párti kormány azl 
te ki maga elé. xl 
első álláspont, ért 
utóbbi is, mert ex] 
csinálni, ha van 
mániái tojás most 
ségü, hogy export 
kalmas. Az expót]
standardize iási V
földi termelők, aj 
gették, hanem eg] 
az egész tojásexjjj 
kaparintani. Ez í 
lyozza ma is azt, 
zottságok megkezj 
mert ezekbe a biz] 
ponenseit akarja 
függjön aztán az,| 
kát engedjenek átl 
dizált jelzéssel, ii| 
száilitmán vök ka i 
megfelelő elnézést]

Ebből a halogat 
zöltük, az export] 
káruk van, mert c 
tojás standardize 
és a tojás kivite 
leszállította, mint 
hivatalok még m 
vámtételek mellet] 
tálni. Ezért a tojáj 
tőrök sürgetik a 
minél hamarább ; 
záló hivatalokat, 
sei ellátva és méH 
lett szállíthassák 
mozott tojáskészU 
belföldi piac nem

Általánosságban 
portőrök nem hely 
az nemhogy előses 
és segítené a kisg;j 
tozza a kivitelre 
és megkárosítja al 
dardizálási törvéd 
vámtételek mellett1 
iyu tojások kivitt 
a selejtes, gyönge 
telét csak a régi 
mellett engedélyez 
helyzet, hogy bai 
sen elkorcsosult. F 
országban és az ug 
kok tojáshozama 
korlátolt. A falva] 
nőségre való teki: 
el a kereskedőknél 
minőségre való ti 
tálták. Most csak 
jások vihetők ki 
tőrök csak ezeket 
gébb minőségű to 
dön értékesítik. A 
csak gyenge minői 
eladni, ezeket nin< 
a standardizálási tj 
vakban a tojás ár;

Nálunk bevett 
nyékét az érdekelt

UJ ke« 

vendéi

Ezen lap előiizetc

kedvezmény

kedvezményt öle 
(menüt kivéve) md 
kiadóhivatalával lét 

ján
Magyar 

Nemz« 
Kams

olvadásaira szóló mé 
kin te ttel a nagy kei 

színházjegy rende 
előbb ve

PARK 
But

szemben a Keleti 
oldalával. (Ni:
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gőzösön. Rigából 
tegnap egy néniét 
amely az utaska- 

let elhamvasztotta.
Viiltek meg s igy ^ 
[ni Stett inbe, ahol 
íremen kikötőjébe» 
iz, amelyet szinté» 
latt lokalizáltak.

lozások száma 68-r»
In. Berlinből jelen-
kecsemőhalálozásob
lások révén 68-r»
I) Calmette-szérum- 
I) allapota súlyos a

hláznál, mandula- 
Jasnál, idegfájdab 
hál naponta fél po­
éné József“ keserü- 
[>» bélmüködést bi»- 
l tan árok vélemény* 
lózsef viz hatása 
fegbizható. A Feren* 
pható gyógyszertá­
ri es fűszer üzlete b-

(endelésre, hímzés, 
tirozás, előnyomda, 
lezimunkaszakmába 
Íny os áron Fisch 
Ilonjában Cluj, str, 
lucca) 16 szám.
tdinand király úti 
(elemi iskolában ée 
tások szeptember 
pk, naponta délelőtt 
13—5-ig. Az I. osa- 
Bdékozó t. szülőket 
rmekeiket, akár be­
tár nem. feltétlenül 
[később folyó hó 
|n 5—7-ig. Szeptem- 

fel nem vehetünk.

ÍT1 iíÁDló STU­
KE K \ ENDÉG- 
IKuLi >/s VÁRON.

Íz előtt mutat-i 
Eri közönségnek a 

ó miivészsze 
értékes este volt. 

li igazi művészek 
közönséget. Schars 
átmeneti indiszpoi 
HIemesen hangzott 
int egy-egy számol 
I s szereplők közül 
lagasal brendü niii- 
\)avid Mihály Ady 
tata külön élményt 

Székein Gizi el­
hull jelenség. .87/ n- 

vonzó exteriörjé- 
tamentumos táncáé 
|< >z-tel H l 'égével is 

A öpeczi-Boócz 
lavums, finom tán4 

1 tapsok;;:. Bátyja: 
>s feledhetetlenül 
-•ih-m komikus, aki 

tapsokat kapott. 
bné-ztidentum. Jó 
ja! is. aki szintén 
|í f rjgand Tibor is­
ii tenorján számos 

dalt énekelt el, 
"iharos tetszés kő- 

IfViszelj/ Gyula ült, 
fesikus, hanem na- 
eszerző is. aki kü- 
fimü tangójával ér 

s mérést.
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kópiskolii közelébe. 
I gondosság ’
1 Orvosi felügy ele* !

bő étkezés!
J Külön számi* nincs ■ 
fák még tifogadtmtuai.

uvru
larol No. 4.
szemben.)

k 100 lejtől 
ikezésre. Hó­
in olcsó ár- 
dvezményben

KÖZGAZDASÁG
A* erdélyi tojáskereskedők 

a standardizálási törvény egy évre való
elhalasztását kérik

At uj törvény stem segíti e>ö a kivitelt és mérhetetlen kámkat 
okos úgy a ioiáskereskedbknek, mm: a gazdáknak
Kolozsvár, augusztus 23Cluj Kolozsvár, augusztus 23. Szem­

ben az előző kormányok gazdasági poli­
tikájával. mely a kivitel elé áthághatat- 
akadályokat emelt, a nemzeti-paraszt- 
párti kormány az export fokozását tűz­
te ki maga elé. Amilyen hibás volt az 
első álláspont, éppen olyan hibás az, 
utóbbi is. mert exportot csak úgy lehet 
csinálni, ha van mit exportálni. A ro­
mániai tojás most olyan gyenge minő­
ségű. hogy exportra egyáltalán nem al­
kalmas. Az export előmozdítását célzó 
standardize átsi törvény nem is a bel­
földi termelők, a tojáskereskedők sür­
gették. hanem egy külföldi cég, amely 
az egész tojásexportot szeretné kezébe 
kaparintani. Ez az érdekeltség akadá­
lyozza ma is azt, hogy az ellenőrző bi­
zottságok megkezdhessék működésüket, 
mert ezokbe a bizottságokba a saját ex­
ponenseit akarja beültetni, hogy tőlük 
függjön aztán az, milyen szállítmányo­
kat engedjenek át a határon a standar­
dizált jelzéssel, illetőleg, hogy milyen 
szállítmányokkal szemben tanúsítana 
megfelelő elnézést.

Ebből a halogatásból, amint már kö­
zöltük. az exportőröknek mérhetetlen 
káruk van, mert dacára annak, hogy a

kiil léptetik életbe. így történt ez a to­
jás standardizálási törvénnyel is, amely 
egyformán megnehezíti a termelők és 
kereskedők helyzetét s úgyszólván ki­
zárólag a külföldi exportcég érdekeit 
szolgálja. Az erdélyi tojáskereskedők 
szemben az uj törvénnyel, elhatároz­
ták, hogy érdekeinek védelmére szin­
dikátusba tömörülnek. Alakuló gyűlé­
süket vasárnap, e hó 24-én fogják meg­
tartani. amikor meg fogják alakítani az 
erdélyi tojás kereskedők „szindikátusát, 
nyomban akcióba lépve arra fogják 
kérni a kormányt, hogy a tojás standar- 
dizálásáról szóló törvény életbelépteté-

Már csak napok kérdése a

Szanatórium sorsjáték húzása
Kihúzandó nyeremények összege:

8,192,50© asaz nyolcmitlsószázkiiencvenkettöezerötszáz lej
Esen a húzáson minden sors- 

S®gy játszik é% minden negyedik sorsjegy nyer
Egy sorsjegy 100 lej, kapható Cluj, Str. Baba Novae (v. Bethlen ucca) 8 

és ügynökeinknél a : o szág minden városában

sót egy évvel halassza el. Ezzel egyide­
jűleg a földművelésügyi miniszternél 
rá fognak mutatni arra, hogy az export 
nak fölülről lefelé való építése egészség­
telen és helytelen. A földművelésügyi 
miniszter és általában a kormány az 
export fellendülését csak akkor fogja el­
érni, ha előzőleg megfelelő mennyiségű 
faj baromfit bocsát a gazdák rendelke­
zésére, hogy azok segélyével a barom­
fiállományt feljavítva megfelelő minő­
ségű tojáshozamot tudjanak produkálni.

kilátások vannak szőlőben, mégis feke­
tének indul az 1930. évi szüret. Az ért­

tojás standardizálásáról szóló törvény j hetetlennek látszó gazdasági tény ma-
j gyarázatát alábbiakban foglaljuk össze: 
1 Igen jó termés Ígérkezik Aradhegyal- 
I .ián, de ugyanekkor kitűnőek a termés- 
j kilátások a Bánság sok sok száz szőlős- 
i gazdaságában is, nemkülönben jónak in­

dul a termés Nagyvárad vidékén, az 
Érmelléken, sőt a sokezer holdas regáti 
szőlővidékeken is. A romániai szőlős­
gazdák ennek az évnek szüretjén ful­
dokolni fognak a bőséges mustban, mert 
nagyon valószínűtlen, hogy az idei ter- 

i mésnek megfelelő piacot lehessen biz- 
í tositani.
I Augusztusban természetesen nem le- 
j bet még a szüret eredményeit megjó- 
. solni. A borok minősége attól függ, 
■ lesz-e elég napos, meleg idő szeptember- 
í ben és kap-e egy-két kiadós esőt a zsen- 
1 dűlő szőlő. Mert minőségtől sok min- 
' Jen függ és ez a sok minden az egyet- 

lyu tojások kivitelét engedélyezi, mig \ len vigasztaló körülmény, a várható 
a selejtes, gyönge minőségű tojás kivi- í konjunkturátlan szüretnél, 
telét csak a régi felemelt vámtételek = A romániai borpiac óborkészletei az 
mellett engedélyezik. Romániában az a I idei forgalomban nagyrészt elfogytak, 
helyzet, hogy baromfitenyészete telje- \ Aradon és a Bánságban majdnem telje­
sen elkorcsosult. Faj baromfi alig van az [ son kifogyott az óbor. A Regátban sem 
országban és az úgynevezett paraszt tyu lehetnek nagy készletek, mert a tava-

' lyi termés nem volt valami kitűnő. A 
borpiac tehát stagnál. Ennek a forgal- 
matlanságnak azonban nem annyira az

és a tojás kiviteli vámját lényegesen 
leszállította, minthogy a standardizáló 
hivatalok még nem működnek, a régi 
vámtételek mellett kénytelenek expor­
tálni. Ezért a tojáskereskedők és expor­
tőrök sürgetik a minisztériumot, hogy 
minél hamarább állítsa fel a standardi­
záló hivatalokat, hogy hivatalos jelzés­
sel ellátva és mérsékelt vámtételek mel­
lett szállíthassák külföldre ama felhal­
mozott tojáskészleteiket, amelyeket a 
belföldi piac nem tud felvenni.

Általánosságban azonban a tojásex­
portőrök nem helyeslik a törvényt, mert 
az nemhogy elősegítené a tojásexportot 
és segítené a kisgazdákat, hanem korlá­
tozza a kivitelre kerülhető mennyiséget 
és megkárosítja a kisgazdákat. A stan­
dardizálási törvény ugyanis kedvező 
vámtételek mellett csak a maximális su­

tok tojáshozama és mennyisége igen 
korlátolt. A falvak gazdái eddig a mi­
nőségre való tekintet mélkül adhatták 
el a kereskedőknek tojásaikat és azok a 
minőségre való tekintet nélkül expor­
tálták. Most csak a prima kvalitású to­
jások vihetők ki külföldre és az expor­
tőrök csak ezeket vásárolják, a gyön­
gébb minőségű tojásokat pedig belföl­
dön értékesítik. Minthogy a parasztok

áru hiánya, mint inkább a szomorú gaz­
dasági viszonyok okozta katasztrofális 
fogyasztási krízis az oka. Ez a fogyasz­
tási krízis nemcsak a borpiac helyzet­
tünete, hanem végigvonul az egész ha­
zai alkoholpiacon. A sörgyárak krízise 
ma már mindenki előtt ismeretes tény

csak gyenge minőségű tojásokat tudnak és arról, hogy ne lehessen komoly és 
eladni, ezeket nincs ki megvegye s igy 
a standardizálási törvény ellenére a fal­
vakban a tojás ára esett.

Nálunk bevett szokás, hogy a törvé­
nyeket az érdekeltek meghallgatása nél-

UJ kedvezmény 
vendéyeinknem

Ezen lap előiizetöinek megelégedésére 
nyújtott
20 °|0

Kedvezményt szobaárainkból
to °u

kedvezményt olcsó éttermi árainkból 
(menüt kivéve) módunkban van az UJ KELET 
kiadóhivatalával létesített megállapodás alap­

ján kibővíteni
Magyar Kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Te* 
tin te ttel * nagy keresletre, kérjük szoba és 

színházjegy rendelését két-három nappal 
előbb velünk közölni.

PARK SZÁLLODA 
Budapest

bemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kocsiköltség.)

A német gépgyárak szövetségének 
kétségbeejtő helyzete. Berlinből jelen­
tik: A Verein Deutscher Maschinen- 
baunstalten, mint a német gépipar 
vezető érdekképviselete, a német gép- 

í ipari helyzetről a következőket jelen- 
j ti: A gépek iránt a kereslet julius hó- 
! nap folyamán úgy a bel-, mint kül-

HULLÁM- ES STRANDFÜRDŐ 

szeptember végéig üzembe
IVi a 1*1 a Királyné forrás 26 f. meleg rádium tartalmú vízben

üdülni 
fürödni 
szórakozni 
naefürdözni

csak a Füspokíurdoi
HULLÁMFÜRDŐBEN

lehet

Ä pompás termés kilátás dacára is 
fekete szüret várható

Miért stagnál a Sörpiac? — A fekete szesz letörését a fínSns- 
gárdátói wárjsák — Nem javítják as exportlehetőséget

Annak ellenére, hogy kitűnő termés- > forgalmi üzletet teremteni a szeszpia- 
I eon, bőségesen gondoskodott a június 
; 27-én kibocsátott uj szeszadótörvény.
: Export nincsen román borból és annak 
ellenére, hogy kitűnőek a terméskilátá­
sok, nagyon valószínűtlen, hogy szüret 
után javul a helyzet. A külföldi bor­
piac ugyanis csak akkor felvevőképes a 
romániai borra, ha minimálisra csök­
ken az ára. Ebben az esetben némi bel­
földi áremlekedésre is lehet számítani, 
mert a feleslegek a szüret utáni hóna­
pokban külföldre szivárognak. Össze­
gezve a fentieket, megállapíthatjuk, 
hogy a hazai borpiacon a legkevésbé 
sem kecsegtető, sem a jelenlegi hely­
zet, sem az őszei szüret.

Egy ut azonban mégis nyílik a hazai 
szőlősgozdák borfeleslegei számára s ez a 
borpárlat főzés. Garoílid volt minisz­
ter kezdte a borból főzött szesz favori­
zálását és bár Garoflid nem úgy kép­
zelte el, a borpárlat diadalmaskodott az 
uj szeszadótörvény ben is. A kormány­
nak az az intenciója, hogy a gabonából 
főzött szesz rovására a borból főzött 
szeszre irányítsa az érdekelt gazdasági 
körök figyelmét és tőkéjét. Nagymérték 
ben megnehezíti azonban a romániai bor 
párlat karrierjének kibontakozását a 
mértéktelen arányokban felburjánzott 
fekete szesz. Ezt a fekete szeszt akarják 
kiirtani a most szervezés alatt álló fi­
náncgárdával. Ha a fináncgárda bevá­
lik és valóban megoldja a számára ki­
jelölt feladatot, nem kis részben meg­
oldottnak tekintehető a romániai bor­
piac problémája, mert a finom minősé- 
gvü hegyaljai borokból aromatikus 
borpárlat főzhető és az indusztrializált 
román bornak kecsegtető kilátásai nyíl­
nak a világpiacon is.

; gépfajtában az üzlet nyomott. Némi 
javulás mutatkozik az automobilipar- 

: ban, azonkívül a mérlegiparban és az 
' élelmiszeripar gépeit gyártó iparban.
\ Kevésbé kielégítő a helyzet a közleke- 
i dési eszközöket előállító iparban, a 
I mely különösen a külföldi rendelések 
f elmaradása miatt szenved. A mező- 
1 gazdasági gépek piaca egyes cikkek 
szerint váltakozó. Némely cikkben a 
rendelések kielégitőek, másokban sú­
lyos csalódásokat keltettek. Általában 
javulásra a német gépipari körökben 
nem számítanak, mert igen félnek, 
hogy az elhibázott kereskedelmi poli­
tika folytán, a német áruellenes boj­
kottmozgalom tovább terjed.

A francia bank jegy forgalom arany- 
fedezete. Párizsból jelentik: A Fran­
cia Bank legutóbbi kimutatása szerint 
o bankjegyek aranvfedezeíe most 
46.952,230.408 frank. Ez az összeg a 
forgalomban levő bankjegyek 52.17 
százalékának felel meg.

Nemzetközi távirókongresszus Mad­
ridban. Madridból jelentik: 1931 már­
cius folyamán tartják meg Madridban 
a nemzetközi távirókonferenciát. A 
nemzetközi távirószövetség most fel­
hívást intézett a nemzetközi kereske­
delmi kamara tanácsához, hogy for- 
mulázza meg a gazdasági körök ki- 

1 vánságait a nemzetközi távirószolgá- 
lat tekintetében.

SPORT
3

földön ismét csökkent. A rendelések 
j számban és értékben visszafejlődnek, 
i elsősorban a külföldi relációban. A 
\ foglalkoztatottság átlagban, effektiv 
; munkaórákban kifejezve, 57 százalék­
ra csökkent, miután az előző hónapban 
még 59 százalék volt. A heti munka­
idő egyelőre változatlan. A legtöbb

A Haggibbor 
tenniszversenye

A Haggibbor sportegylet Cluj, 1930. 
augusztus 29, 30 és 31-én a Calea Vie- 
toriéi 117. sz. alatti tenniszpályán házi 
tenniszversenyt rendez.

V erseny számok:
1. Férfi egyes. (Házi bajnokság). 2. 

Női egyes. (Házi bajnokság). 3. Férfi pá 
ros. (Házi bajnokság). 4. Vegyes páros. 
(Házi bajnokság). 5. Ifjúsági férfi egyes 
kizárásos. 6. Ifjúsági női egyes kizárá­
sos.

Feltételek:
1. A versenyen az F. S. S. R. tennisz- 

( szabályai érvényesek.
! 2. A versenyen csakis a Haggibbor
I tagjai indulhatnak.
I 3. Az ifjúsági számokban csakis az 
i 1912., vagy ennél később születettek in- 
\ dúlhatnak, kik ifjúsági számban még 
: helyezést nem értek el.

4. A férfi első osztály egyesben nem 
indulhatnak, kik az ifjúsági számban 
indulnak.

5. Minden szám győztese éa helyezette 
je díjazva lesz. A másodikat illető dij 
csakis 6, a harmadikat illető pedig csak­
is legalább 12 résztvevő jelentkezése 
esetén nyerhető.

6. Nevezési dij: Első szám, vagyis, aki 
csak egy számban indul, 100 lej, melyen 
felül fizetett még 50 lejért a többi ösz- 
szes számokba benevezehet mindenki. 
Ifjúságiak a fenti összeg felét fizetik.

7. Nevezési zárlat: 1930. augusztus 
28-án este 8 órakor. Sorsolás ugyanak­
kor a City-kávéház klubhelyiségében.

i Nevezések a nevezési dij egyidejű lefi- 
1 zetése mellett Szatmári László pénztár- 
j nők urnái eszközlendők. 
j 8. Versenyidő: Augusztus 29-én, d. u.
I 2 órától és a két utolsó napon pedig 
■ teljes nap reggel 7-től köteles mindenki 
i a pályán tartózkodni, 
j 9. Az I. és III. szám döntő mérkőzé- 
: sein 3, a többi számokban 2 nyert szett 
í szükséges a győzelemhez, 
j 10. A versenyzsüri áll: Dr. Heller Sán 
! dór, Radó Ernő és Szatmáry László 
i urakból. Versenybíró: Gottlieb Lajo* 
j ur. Helyettesei: Hirsch Ernő óe Her­
mann Endre ur.



ÜJ KELET Vasárnap, 1930 augusztus 24.

Szlnház-Mozl
A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA

Vasárnap d. u. 3 órakor Biró Lajos 
világhírű színmüve: A Sárga li­
liom kerül színre, a főszerepben 
Kaszab Annával. Nagyon olcsó 
mozihelyárakkal: 50, 40, 30, 20 és 
10 lej. Sorozatszám 360.

Vasárnap d. u. 6 órakor: A Budapesti 
Rádió Stúdió teljes társulatának 
vendégjátéka. Rendes helyárak. 
Sorozatszám 360. (Első műsor.)

Vasárnap este 9 órakor: A Budapesti 
Rádió Stúdió teljes társulatának 
4-ik és búcsú vendég játéka. Ren­
des helyárak. Sorozatszám 362. 
(Második műsor.)

Hétfőn este 9 órakor: Chazndl. (A vi­
lág leghíresebb zsidó operett-tár­
sulatának vendégjátéka. Főszerep 
lő: Sidy Thall, Amerika legünne- 
peltebb operett-szubrettje. Három 
felvonásos operett. Rendes szín­
házi helyárakkal. Sorozatszám 
362.)

Kedden este 9 órakor: Barmitzwa. (A 
zsidó operett-társulat második ven 
dégjátéka. Sidy Thall föllépésé­
vel. Sorozatszám 363.)

Szerdán este 9 órakor: Névtelen asz- 
szony. (Nagyon olcsó mozihely­
árakkal. Poór Lili fölléptével. Je­
gyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. 
ötszemélyes páholy 150 lej. Soro­
zatszám 364.)

Csütörtökön este 9 órakor filmelőadás: 
A tenger hősei. (A jelenkor leg­
hatalmasabb hangos, zenés film- 
újdonság) és Biztosítsa magát. 
(Clara Bow legbrilliánsabb, leg­
ragyogóbb 8 felvonásos vígjáték- 
újdonsága. Hely árak: 20 és 10 
lej.)

Pénteken este 9 órakor: A fruska. (Az 
amerikai és európai színpadok 
legszenzációsabb újdonsága. Elő­
ször! A budapesti Belvárosi Szín­
házban 150-szer adott uj vígjáték. 
Nvári helvárakkal. Sorozatszám 
365.)

Szombaton este háromnegyed 9-kor: 
A fruska. Újdonság, másodszor. 
Olcsó nyári helyárakkal. Sorozat­
szám 366.)

Szombaton éjjel 11 órakor: Jankele. 
(A világ leghíresebb amerikai 
zsidó operett-társulatának bucsu- 
föllépése. Főszereplő: Sidy Thall, 
Amerika legünnepeltebb operett- 
szubrettje. Rendes helyárak. So­
rozatszám 367.)

Vasárnap d. u. 3 órakor: Antónia. 
(Nagyon olcsó mozihelyárakkal. 
Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 
lej. Sorozatszám 368.)

Vasárnap este 6 órakor: A fruska. 
Újdonság, harmadszor. Olcsó nyá­
ri helyárakkal. Sorozatszám 369.)

Vasárnap este 9 órakor: Ünnepi búcsú 
előadás. Az idei évad utolsó elő­
adása: Taifun. (Poór Lili, Jano- 
vics Jenő, Tóth Elek, Mihályfy 
László bucsuföllépése ez évadban. 
Sorozatszám 370.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZIMŰSORA

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 15 és 
10 lej es hely árakkal: A cirkusz 
gyermeke. Regényes történet az 
artisták életéből.

Hétfőn 3, 5 és 7 órakor: A nábob 
leánya. (Grandiózus amerikai han 
gos, éneklő, zenélő filmujdonság. 
Főszereplő: Renéé Adoree. Hely­
árak: 20 és 10 lej.)

Kedden: 3, 5 és 7 órakor: A nábob 
leánya. (Hangos, éneklő, zenélő 
film 8 felvonásban.)

Szerdán 3, 5 és 7 órakor: A nábob 
leánya. (Hangos, zenélő és éneklő 
film. Hely árak: 20 és 10 lej.)

Csütörtökön 3, 5, 7 és este 9 órakor: 
A tenger hősei. (Minden eddigi 
hangos filmet túlszárnyaló világ- 
a frakció! A legszédületesebb mu­
tatványok és legtökéletesebb zene 
és ének). II. Biztosítsa magát. 
(Clara Bow legújabb, legtökélete­
sebb vig játéka 8 felvonásban. 
Hely árak: 3, 5 és 7 órakor 20 és

10 lej. Hely árak este 9 órakor: 
30, 20 és 10 lej.)

Pénteken 3, 5 és 7 órakor: A tenger 
hősei. (Hangos, zenélő film) és 
Biztosítsa magát. (Vígjáték, a fő­
szerepben: Clara Bow. Hely árak: 
20 és 10 lej.)

Szombaton fél három, fél öt és fél hét 
órakor: A tenger hősei és Bizto­
sítsa magát. Hely árak: 20 és 10 
lej.)

Vasárnap d. e. 11 órakor: A tenger 
hősei. (Hangos, zenélő filmujdon­
ság) és Biztosítsa magát .Clara 
Bow 8 felvonásos vig játéka. Ki­
vételes hely árak: 20 és 10 lej.)

RÁDIÓMŰSOR
Idő: Középeurópai 

Vasárnap, augusztus 24.
Bukarest. 11: Rádiózenekar. 12.15: 

Grammofon. 16: Dinicu-zenekar; köny- 
nyü -s román zene. 18.15: Grammofon. 
20: Rádiózenekar. 20.45: Fotino zong- 
ramüvésznő .iátéka. 21.45: Tánczene a 
Lidó-medencéből.

Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika. 
10: Református istentisztelet. 11: Görög­
katolikus magyar istentisztelet. Utána: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 
Majd: A M. Kir. Operaház tagjaiból 
alakult zenekar hangversenye. Közre­
működik: Pagáni Olga operaénekesnő. 
2: Grammofónhangverseny. 1. Berlioz: 
Betariz és Benedek — nyitány (Poly- 
dor-zenekar). 2. Kienzl: A bibliás em­
ber éneke (Völker Ferenc). 3. Schubert: 
Margit a rokkánál (Anday Piroska). 4. 
Gdieg:: Solvejg dala (Polydor opera- 
zenekar). 5. Lehár: Frasquita — hege­
dűszóló (Fredrik Fradkin). 6. Donizetti: 
Az ezred leánya •— ária (Clara Ólain­
kért). 7. Schubert: Susogó szellő (Sle- 
zsák Leó). 8. Puccini: Bohémélet — 
ária (Xenia Bolmas). 9. Mascagni: Pa­
rasztbecsű let — Sicilána (Pataky Kál­
mán). 9. Saint-Saens: A hattyú (Fred­
rik Fradkin). 11. Leoncavallo: Bajazzók 
— ária (Tinó Pattiéra). 12. Massenet:

Elégia (Marie Chambee). 13. Verdi: 
Trubadúr — Miserere (Helga Ros- 
waenge és Hedwig von Debicka). 34. 
Grieg: Eros-dal. (Josef Schwartz). 4: 
Rádió Szabad Egyetem. 3. Radnai: 
Andante és Allegro, op. 23. Hegedűn 
előadja Waldbauer Imre, zongorán ki­
séri Herz Ottó dr. 2. Előadás: „Az ész­
szerű állatgondozás“. 3. Dolmányi: Ru- 
ralia Hungarica. Hegedűn előadja 
Waldbauer Imre, zongorán kiséri Herz 
Ottó dr. Utána: Pontos időjelzés, idő- 
járásjelentés. 5.10: Másfél óra könnyű 
zene (zenekari hangverseny). 6.45: 
Hangverseny. Közreműködik Dömötör 
Ilona operaénekesnő és Kerpely Jenő 
gorndonkamüvész. 7.45: Részletes sport- 
és lóversenyeredmények. 8: Egyfelvoná- 
sosak a Stúdióból. 1. „A bűvös kaptafa“. 
Zenés játék egy felvonásban. Irta: 
Kárpáti Aurél. Zenéjét szerzetté Pong- 
rácz László. 2. „Ridjalu törvényt mond“. 
Jelenet maláj monda nyomán. Irta Po­
gány Elza. 3. „Szivek vására“. Miszté­
rium egy felvonásban. Irta: Pauli ni 
Béla, zenéjét egykorú lanton énekből. 
Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelen 
tés. Majd: Farkas Jenő és cigányzene­
karának hangversenye a Spolarich-ká- 
véházból.

Belgrad. 30.30: Grammofon. 17.30: 
Hegedű és harmonikakettős. 20: Rádió- 
zenekar. 21: Verdi: „Traviata“ c. ope­
rája grammofónon. Utána eseetleg sé­
ta Európán keresztül.

Berlin. Orosz, magyar, tuniszi és 
szerb szerelmi dalok. 26 Monstre fúvó- 
zenekar a rádiókiállitásból. Utána 
0.30-ig tánczene.

Köln. 20: Tánczene, tenorének. Utána 
24-ig jazz.

Königsberg. 18.50: Népdalok a leip- 
zigi kamarakettős előadásában. 20: Ka­
tonazene. 22.30: Tánczene.

Leipzig. 20: Zeller A. madárkereske­
dő c. háromfelvonásos operettje, majd 
0.30-ig tánczene.

Milánó. 19.30: Vegyes zene. 20.40: 
Operett közvetítés. Az operett után éj­
félig tánczene.

München. 19.05: Mozart: Figaro la­
kodalma c. négy felvonásos operája. Utá­
na éjfélig szórakoztató és tánczene.

Prága, Brünn, Mór. Ostrawa, Po­
zsony. 18.15: Német dalok. 19.30: Jele­
net. 20: Sport, fúvószenekar. 21: Rádió­
zenekar. 22.20: Cigányzene.

Róma. 17.30—19: Ének- és zenekari 
kari verseny. Tánczene. 21.02: Donizetti: 
„Szerelmi bájital“ c. háromfelvonásos 
vigoperája.

i Stuttgart. 20.30: A stuttgarti filhar- 
\ monikusok német hangversenye. 22.30 
i —0.30: Tánczene grammofónon.
I Toulouse. 19: Saxoíonszóló, hegedűjá- 
> ték. 20.15: Szimfonikus zene. 21: Idő- 
í jelzés, operettrészletek.
! Bécs. 31.10: A bécsi szimfonikusok 
hangversenye. Freundlich Natália zon­
goraművésznő közreműködésével. 15.30: 

, Römisch-zenekar. 17.35: Freyler Mária 
■ felolvasása: Repülő-naplómból. 18.20:
Immermann Károly méltatása. 19: Az 

! Ast-négyes játéka. 20: Időjelzés, sport­
hírek, holnapi műsor. 20.10: Fali Leó: 
„Édes öregem“ c. operettje. Utána a 
Holzer-zenekar játéka.

Hétfő, augusztus 25.
Bukarest. 12—13.30: Grammofon. 14: 

Sibiceanu-zenekar; könnyű és román 
zene. 19: Grammofon. 20: Kamarazene. 
20.45: Cretzoriu operaénekesnő dalestje. 
21.15: Armano fuvolaművész játéka.

Budapest. 9.15: A rádió házikvartett­
jének hangversenye. 9.30: Hírek. 11.10: 
Vízállásjelentés magyarul és németül. 
12: Déli harangszó az Egyetemi temp­
lomból, időjárásjelentés. 12.05: Hang­
verseny. Köremüködnek: B. Radó Lili 
(ének) és Jákó Béla (ének). Zongorán 
kisér: Kazacsay Tibor. 1. a) Hendel: 
Rinaldó — ária; b) Brahms: Die Nach­
tigall; c) Német népdal: Hans und 
Lieschl (Radó Lili). 2. Mozart: A va­
rázsfuvola — két ária (Jákó Béla). 3. 
Fekete: Finale; b) Lányi: Altatódat 

I (Radó Lili). 4. a) Schumann: Taliz 
mán; b) Loewe: HeimlichkeC (Jákó 
Béla). 5. a) Lavotta: Reszket a bokor; 
b) Dienzl: Liliomszál (Radó Lili). 6. 
Schultz: Liebeszauber (Jákó Béla). 12 ó. 
25: Hírek. 12.35: A hangverseny folyta­
tása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállás jelentés. 2.30: Hírek, élelmiszer- 
árak. 3: Piaci árak, árfoíyamhirek 4: 
Stumpf Károly né felolvasása: „A ház­
tartásról“. 4.45: Pontos időjelzés, idője 
rás- és vízállás jelentés, hírek. 5: Haller 
Jenő novellái; 1. Mikor a végzet meg­
indul. 2. Az első csók. Felolvassa aszer- 
ző. 5.30: 36-ik Rácz Laci és cigányzene- 
karának hangversenye. 6.40 Rádióama­
tőrposta. 7.20: Grammofónhangverseny. 
Kálmán: A csárdáskirálynő. Megcsóko­
lom a kezét (Gábor József). R. Ervin— 
Gábor: A sziget dala. Kalmár Tibor: A 
hold engem mindennap látott. Fali: 
Brüderlein fein. Szomorú nyárfalevél 
(Vig Miklós). Indián szerelem. Dallos— 
Seres: Ne mirok többé levelet. Kun L.: 
Sivár buckatetőn. Dr. Sándor—Szenes: 
Miért-miért. Nádor József: Vén akácfa 
levele. Bartos: Rézi. Seress: Engem 
még nem szeretett senki. Oiga-Oiga. Kai 
már: Minek iszik az olyan. Déli hoid- 
íénynél (Hawai kvartett). Harmath— 
Brodszky: Valamit a kis fülébe . . . 
(Vig Miklós). Espana. Feketeszemü kis 
párom (Vig Miklós). Egy beszélőfilmet 
szeretnék rólad. 8.35: Harsány! Zsolt 
felolvasása: „Vidám dolgok“. 9: Dobná- 
nyi Ernő dr. zongorahangversenye.

Belgrad 20.30: Népdalok gitárkiséret- 
lel. 23.30: Rodzevics Mihály zongora­
hangversenye.

Berlin. 18: Hegedűművészet Kayser- 
től Paganiniig. 19: Tánczene dalbeté­
tekkel, majd szórakoztató zene.

Pozsony. 18: Beethovan: Kreutzer- 
szonáta. 19.20: Grammofon. 23: Rádióze­
nekar. 22.15: Grammofon.

Breslau. 19.05: Népdalok grammofó­
non. 21.20: Nietzsche-est. 22.45: Rádió- 
üzenetek.

Kattowiez. 16.35: Grammofon. 18: Nép 
szerű hangverseny. 20.15: Hegedüjáték. 
22: Tárca. 23: Tánczene.

Milánó. 20.40: Mascagni: „Iris“ c. ope­
rán a. 23: Beszélőújság. Éjfélig tánczene.

Róma. 37.30—19: Ének- és zenekari 
verseny. 18.30: Grammofon. 21.02: Tizen­
négy számból álló könnyű zene, közben 
egy felvonásos vígjáték.

ftproMraetéseh
• 1—2 kosztos diák teljes kóser ellátást
nyerhet zsidó uricsaládnál, modern la­
kás, német nyelvtanulmányi ellenőrzés. 
Timisoara, Bonnácz u. 6, ajtó 33, I. em.

I Ortodox uricsalád két diákot vagy
; leányt teljes ellátásra felvesz. Fürdő­
szoba, zongora van. Weisz, Gyulai Pál 

I ucca 1 szám.

j Elsőrangú textil- és divatárukeres- 
I kedö, hosszas gyakorlattal, elsőrangú 
i szakember, bárminemű foglalkozást ke- 
s rés. Megkereséseket „Szorgalmas“ jeli- 
I gére a kiadóba kér.

I Bal-Sachrisz, esetleg Bal-Muszaf-nak 
i ajánlkozik az ünnepekre 34 éves, csalá- 
I dös, jó hanggal bíró előimádkozó, aki 
! Bal Takio és Bal Koré is. Költségmeg- 
i térítés esetén próbára is megy. Megke- 
I reséseket „Szigorúan vallásos“ jeligére 
I a kiadóba.
I Konfekciós fiatalember, jómegjeie-
[ nésü, ki a német, román és magyar 
! nyelveket tökéletesen bírja, kirakatren- 
i dező több évi praxissal, állást változtat- 
' na. Megkeresesést „Megbízható“ jeligé- 
i re a kiadó továbbit.

FIGYELEM! Zálogházi árverés lesz 
augusztus 27-én 8 órakor a Kolozsvári 
Népbank és Záloghitelintézet Rt.-nál, 
Szép ucca 1.

Kiadó szép különbejáratu szoba üre­
sen vagy bútorozva, esetleg teljes ellá­
tással — iskolásoknak is — jobb zsidó 
családnál. Kepes, Wesselényi ucca 4.

Főtéren irodahelyiségnek alkalmas 
két földszinti helyiség azonnalra kiadó.

. Cim a kiadóban.

j ÉRTESÍTÉS
í Elvállalom kézimunkáknak mintiro- 
zását, régi keretek aranyozását és javi- 

i tását. Esténként álandó kiállítás. Som- 
lyai aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

I Eladó sürgősen elköltözés miat uj csa 
i ládi ház, áll 3 szoba, 2 konyha, mellék- 
helyiség, jövedelme 50.000 lej, ugyanott 
keretezett goblinek, ebédlő bútor és csil 
lár, perzsa ágyelők és szép filodendron. 

i Cim: Kalandos ucca 13. 
j ...... .....

Munkásnőket, varrólányokat felve­
szünk. Dibela, Strada Tunarilor 4.

Schwartz Ignácné orth. kóser vege- 
tárius étterme és tejcsarnoka Reg. Fer­
dinand (Wesselényi ucca) 10 szám alatt 
megnyílt. A felhasznált tej neműek saját 
készítményeim. — Ugyanott naponta 
friss tehén- és bivalytej házhoz szállítva 
is kapható.

Iskolás gyermekeket felveszek teljes 
ellátásra. Érdeklődni Deák Feren ucca 
13. bútorüzlet.

Kiadó műhely, raktár, iroda. Malom 
ucca 36.

Nagyobb község közepén eladó korcs­
ma, két szoba konyhás lakással, 32 m. 
istálló, 6 m. kamara, alatta pince, 12 
köblös jó föld, 3300 tőke szöllő, évi ter­
mése 35—40 hektó, hozzá 30 hl. hordó, 
egy vasprés és permetező, összesen 400 
ezer lejért. Ajánlatokat „Családi ott­
hon“ jeligére.

Teljes ellátással felvétetik jó család­
ból izr. iskolástul 12 évesig úri család­
hoz. Ugyanott kiadó két mühelyhelyi- 
ség Reg. Ferdinánd 72.

Zsidó családhoz ajánlkozik házvezető­
nőnek intelligens nő, jól főz. Cim: Má­
tyás király ucca 2. szám. Elizabeta ka­
lap-szalon.

Eladó sürgősen adómentes két parket- 
tes szoba és konyha, speiz és fürdőszo­
bás és mellékhelyiségekkel ellátott ház. 
Str. Bravilor 10a. (Rákóczy ut mentén).

Hirdessen az Uj Keletben

A KOLOZSVÁRI mozgók műsora
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Cégiratokat merni
j, íüsgŐrsésSkre n

Angol h 
román

X Máltám állóiul 
báromé oirkálója hon 
a»—j kikötőben. lA 
jyot, * hajóraj paraj 
fogadtm Károly kij 
gimetorelnök. A külíj 
espok óta behatói 
jűigol hadihajóknak 
▼aló látogatását, aj 
gégéi iü elárulják, j 
ab angol hajóstisztej 
gokkal inkább komi 
politikai demonstrj 
aemsetközi politikái 

amely semmiéi 
arra, hogy megnyi] 
pacifista törekvéseid 
férfiakra. Semmi kJ 
kálók ágyúi OdessJ 
myitva, válaszképp! 
«ágnak az utóbbi ij 
»ülődéseire és kij 
hogy a Szovjet hadj 
tott a Fekete tengi!

Egy-két hónappal 
pát bejárta a hir, ij 
Htika feladta eddi! 
kább a kulisszák ml 
tartását és a nyíl ti 
lép. Az európai kiij 
han meglehetős idj 
ki ezek a hírek és I 
ekkor hagyott vaiaj 
midőn a francia kori 
megnyugtatást ka! 
szovjet most nem gj 
követőleg azonban I 
Dnyeszter partján tj 
korlátáit és a Fekl 
lent az orosz hadi fii 

rkálói egész Kon! 
rószkedtek. A roma! 
bél kapott megnyul 
lak látta nem hagl 
ezovjet háborús mai 
nescu kiilügyminisa 
dúlt a volt szöveti 
Angliához, Franciái 
•rszághoz, kérve 1 
Mogy küldjék el hal 
Serre és ezzel is <j 
•gy esetleges tárnál 
flotta, szembe fogj! 
■ánia összes szöveti

Olaszország nem 
kmn kapta kézhez e 
igyanakkor javáb 
•rosa kereskedelmi 
•aország — a fent 
fogva — feleslege 
■tonstrativ tenger 
■jeniben elküldte 1 
tábornokot, Párizs 
*°kát, aki ugyanesí 
Sadtatásban részest 
•• azonban el foga 
Ameiee ellentenger 
•ott, hogy három 
••▼jegyét a román 1 
■■erződés szabaddá 
S*rt bárminemű hl 
•ntengernagy látó 
•iplomácia nyelvén 
* akar ezzel a jog:J 
•^k olyankor, ami] 
k*t* tenger zavarói 
mrdőzők zaja veri 
kötő csendjét...

v,..?°£fy miért ép] 
küldte el előőrseit I 
j^k okait főleg a 
konstellációjában ti
tigászi küzdelembe 
••rülő események nj 
•rszág és az angol
?°tt folyik — az a
•«••mtatíemségük ts


